

LA GUERRA EN EL MAR

El ejército aliado de Oriente ocupa Monastir

Nuevos avances de los ingleses en Occidente

RUSIA

Por qué lanzan periódicamente, en los países neutrales, los agentes alemanes y austriacos la noticia sensacional de que Rusia va a firmar una paz separada, rompiendo así el pacto de Londres y causando al Cuádruple Acuerdo gravísimo daño?

Cada tres ó cuatro meses, diversos diarios de Suiza, Holanda, España, Suecia y Estados Unidos dicen saber de buen origen que Rusia, convencida de que si negocia particularmente con los Imperios centrales obtendrá condiciones ventajosas, abandona á sus aliados y suspende sus preparativos guerreros.

Naturalmente, jamás se confirma la especie, pero en París, Londres y Roma hay gentes que se alarman, y las suspicacias, las sospechas, los miedos, son bases óptimas para maniobras subterráneas.

Ultimamente, los rumores de estar á punto de ser convenida una paz separada entre Rusia, de un lado, y Alemania y Austria de otro, tomaron tal consistencia, que el Gobierno de Nicolás II ha creído deber suyo desmentirlos de una manera categórica y oficial. En un despacho dirigido á los representantes diplomáticos de Rusia en Francia, Inglaterra, Portugal, Italia, Rumania y el Japón, se ordena á éstos digan á los Gobiernos aliados que los rumores en cuestión son insensatos, que Rusia luchará hasta que consiga la victoria, y que será siempre fiel á su palabra y á sus compromisos.

Sin embargo, ya veremos cómo dentro de unos meses, allá cuando vayan á ser iniciadas las grandes ofensivas primaverales, los mismos periódicos germanófilos de los mismos países neutros vuelven á decir que hay negociaciones secretas entre el Kaiser y Nicolás II.

El Kaiser sabe que Federico el Grande, en la guerra de siete años, no fué vencido, porque sus adversarios obraban aisladamente y se desunieron en los momentos decisivos de la guerra. Las invasiones rusas, en la Monarquía prusiana, habían sido formidables. Berlín fué ocupado por el enemigo y hubo trances desesperados en que el Soberano brandeburgués pensó en el suicidio, considerándolo como la única solución decorosa que le quedaba todavía.

Pero Rusia, á raíz de un cambio de Emperador, separóse de la alianza. Ya no pasaron por la Marca los jinetes devastadores de la estepa helada, mientras los granaderos de Federico hacían frente á los generales de María Teresa...

Y Guillermo II piensa en una conclusión de la guerra análoga á la que lograra su célebre antecesor...

Libre de Rusia, podría traer á Occidente 600 batallones y cuatro ó cinco mil piezas de artillería, mientras los austrohúngaros concentraban, desde la garganta de Stelvio al Adriático todas sus fuerzas...

Pero Rusia no se cansa ni se agota. Decla Harden, refiriéndose á los adversarios que tiene Alemania al Este de su frontera: «Lo espantoso es que no se acaba nunca con los rusos. Siempre pueden volver.»

Se les crea, en el otoño de 1915, completamente aniquilados. Atacaron, no obstante, en el invierno. Y á principios del verano comenzaron la tremenda ofensiva que les ha llevado desde el Styr al Stockhod, en Wolynia; desde el Strya al Narajowska, en la Galitzia central, y al Lomnica, en la sudoriental, y del Pruth á los Cárpatos, en Bukovina.

Y Brusiloff ha dicho: «Hasta el verano del año próximo no dará Rusia su máximo esfuerzo...»

El Cuádruple Acuerdo nunca habla de paz. Los Imperios centrales sienten la obsesión de ese tema y procuran introducir la discordia entre sus enemigos para que, á costa de lo que sea—probablemente de los intereses de un auxiliar,—el bloque aliado salte en pedruzcos.

Se presta á muchas reflexiones esa diferencia de conducta...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Combates locales. PARÍS, 19. Comunicado oficial de las quintas:

«Durante el día no ha ocurrido ningún suceso saliente en nuestro frente, donde reina mal tiempo.

Al Sur del Somme los alemanes libraron algunos combates locales, uno en la región de Biaches y otro en el sector de Berny.

Sus intentos fracasaron con nuestro fuego de contención y de granadas.

En el sector inglés, nuestros aliados hicieron al Norte del Ancre algunos progresos al Este de Beaumont-Hamel y Beaucourt.

La actividad de la lucha disminuye, pues, á causa de las condiciones atmosféricas, que

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevo avance. LONDRES, 18. Parte oficial del medio día:

Hemos adelantado nuestra posición al Nordeste de Beaumont Hamel y avanzado más al Norte de Beaucourt.

Beaumont Hamel y Hebuterne han sido bombardeados violentamente por el enemigo.

Durante la noche hemos llevado á cabo un raid sobre un reducto enemigo al Norte de Ipres, haciendo 20 prisioneros y cogiendo una ametralladora.

COMUNICADO OFICIAL ALEMANO

Noticias de todos los frentes. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—El fuego de artillería que gravitaba desde hace días sobre nuestras posiciones á ambas orillas del Ancre, dió lugar á que siguiesen en aquel sector los ataques ingleses.

El aumento considerable de la artillería por la mañana temprano y las fuerzas de caballería que salieron ayer á espaldas del frente enemigo eran prueba de un intento nuevo é importante de perforar nuestras líneas.

Los ingleses sufrieron una sangrienta derrota.

Sólo en pocos puntos lograron apoderarse de algún terreno muy reducido.

Las tropas que luchaban bajo el mando de los generales Fuchs y del barón Marschall se sostuvieron tenazmente ante la avalancha inglesa.

Hemos tenido que ceder algo al Sudoeste de Serre, en Grandcourt y en algunos puntos al Sur de la aldea.

Nuestras tropas ocupan ahora una posición de antepecho, preparada de antemano en la orilla Sur del Ancre.

Todas las demás posiciones del frente de 12 kilómetros de ancho (el que ha sido atacado repetidas veces) han sido mantenidas por nuestras valientes tropas, ó recuperadas por medio de contraataques.

Un fuerte cañoneo de la artillería francesa en el sector situado al Sur de Sailly-Saillies dió principio á ataques enemigos, que se prolongaron en el borde Noroeste del bosque de Saint Pierre Vaast, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hay nada nuevo que señalar.

Frente del ejército del Archiduque Carlos.—Al Este del valle de Putna, en las cordilleras de Gyorgyo nuestros regimientos bávaros rechazaron intentos de avance de fuertes contingentes rusos, al Sur del Hegyes.

Nuestras operaciones desde fin de octubre en el frente Sur de Siebenbürgen se han desarrollado según plan preconcebido. La salida desde los desfiladeros de las cordilleras á la llanura de Valaquia la lograron las tropas alemanas y austrohúngaras, á pesar de la tenaz resistencia de los rumanos.

Logramos romper la resistencia de grandes contingentes rumanos entre Jiul y Gilort, en la batalla de Targu Jiu.

El enemigo ha sido batido y ha sufrido pérdidas extraordinariamente elevadas.

El enemigo intentó, con tropas de refresco, envolvernos por el Este; pero sus intentos no tuvieron éxito.

Nuestras tropas han llegado, á raíz de su movimiento de persecución, á la línea férrea de Orsova-Craiova.

Al Sur del desfiladero de Torre Roja hemos pasado la carretera Calimanessti-Suici.

La totalidad del botín del noveno Cuerpo de ejército, durante los días desde el 1.º al 18 de noviembre, importa 189 oficiales rumanos, 19.338 hombres, 46 cañones, carros de municiones y 72 ametralladoras.

Frente balkánico de la Guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En el frente de la Dobruja hubo combates entre patrullas.

En Silistria aumentó la actividad del fuego de infantería y artillería.

Frente macedónico.—Después que el enemigo ha logrado avanzar en la altura 1.212, al Noroeste de Segel, las tropas alemanobúlgaras han ocupado una posición al Norte de Monastir. Por lo tanto, hemos abandonado Monastir.—Ludendorff.

LA TOMA DE MONASTIR

Parte oficial del ejército de Oriente. PARÍS, 19. (Oficial).—Urgente.—El ejército de Oriente ha ocupado esta mañana la ciudad de Monastir.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los combates del golfo de Finlandia. PARÍS, 18. Completando las primeras noticias telegrafiadas desde Petrogrado, el Estado Mayor de la Marina rusa ha dado el siguiente comunicado oficial respecto al raid de los torpederos alemanes en el golfo de Finlandia:

«Según informes complementarios, y comparando el número de explosiones oídas en medio de la bruma con los partes de los buques rusos, es posible afirmar que los alemanes perdieron de seis á nueve torpederos.»

Esta suposición está confirmada por el análisis de los restos y objetos flotantes recogidos hasta ahora.

Los torpederos alemanes que hemos destruido pertenecían al tipo más moderno de los mayores buques de esta clase.»

El salvamento del «Machico». CADIZ, (Domingo, tarde). Los radiogramas del vapor Machico comunicando que todos se hallaban á salvo y bien á bordo fueron transmitidos unos en portugués á Mogador y otros á Lisboa en francés.

La noticia del salvamento de tantos seres humanos fué festejada á bordo del transatlántico Infanta Isabel de Borbón, por el cual se supo en Cádiz.

El Machico recibió dos balazos de cañón de los que le lanzó el submarino alemán. Créese que el sumergible huyó al aproximarse un crucero francés.

EN LOS BALKANES

Parte inglés de Salónica. LONDRES, 19. El ministerio de la Guerra anuncia que en la campaña de Salónica hemos consolidado el terreno conquistado en el valle del Struma y ensanchado varios puestos de las avanzadas.

Los aviadores ingleses bombardearon con éxito el campo enemigo al Norte de Seres.

Parte oficial de los aliados. PARÍS, 19. Del lago Doiran al Vardar, gran actividad de ambas artillerías.

Al Este del Cerna, las tropas serbias, continuando sus progresos sobre Grunista, han cercado esta localidad.

En la embocadura del Czerna, los serbios han rechazado un nuevo contraataque búlgaro contra la cota 1.212.

El enemigo se repliega en desorden hacia el Norte, perseguido por los serbios, que han llegado á las cercanías de la cota 1.278.

En la región Sur de Monastir, las tropas francorrasas han realizado nuevos progresos en dirección de Holeven.

Los aviadores ingleses han bombardeado los campos enemigos de los alrededores de Seres, mientras que los nuestros arrojan bombas sobre los vivaquos y acantonamientos de Novak y de Monastir.

SOBRE LA PAZ

Para la exportación. NUEVA YORK, 18. La United Press publica una larga entrevista con el conde Apponyi, en que el hombre de Estado húngaro desarrolla la misma tesis del canciller alemán en su último discurso. La paz está en marcha.

No está cercana, pero se prepara. Los Imperios centrales no desean más que las garantías de libre expansión pacífica. La paz debe ser durable. ¿Desea Inglaterra esa paz? Hay en Inglaterra y en Francia partidos que no han renunciado á la destrucción de Austria y de Turquía.

Mientras que esos partidos no se convencerán de la inutilidad de sus esfuerzos, no habrá paz posible.

Pero el conde Apponyi cree que cuando Rumania sea batida se acabarán de abrir los ojos.

Por su parte, el corresponsal del World, el conocido periodista von Wiegand, ha enviado á los Estados Unidos, valiéndose de la Neue Freie Presse, unas declaraciones del jefe del Gobierno búlgaro. Este no se pronuncia contra las anexiones. Afirma, por el contrario, que la suerte de Macedonia está definitivamente establecida, y que Bulgaria se halla resuelta á conservar los territorios conquistados.

Pero, aparte esa reserva, Radoslavoff muéstrase de acuerdo con los austroalemanes. También él aspira á la paz.

Culpa á los Estados Unidos de hallarse en relaciones solamente con Inglaterra y Francia, olvidando las ocasiones que podrían presentarse por parte de Rusia. Esta última insinuación es maliciosamente intencionada.

ALEMANIA POR DENTRO

El descontento de la población. ZURICH, 18. Comunican de Berlín que el Consejo federal alemán ha proseguido hoy sus deliberaciones sobre la forma que hay que dar al nuevo proyecto de ley.

Las personalidades más notables del mundo comercial é industrial han sido llamadas á Berlín para ser oídas.

Créese que para no asustar al pueblo la nueva ley se titulará ley sobre servicio auxiliar obligatorio, haciéndose constar en un párrafo especial que tal ley tiene un carácter de excepción, cesando su aplicación con el término de las hostilidades.

Ciertos periódicos dicen que el proyecto gubernamental de reclutamiento en masa ha provocado en la población descontento y efervescencia.

El Reichstag, en su mayoría, aceptará el deseo de las autoridades.

Si acaso acontecimientos extraordinarios obstruyesen el proyecto gubernamental, sería reemplazado por un decreto imperial ordenando la movilización del pueblo.

El periódico Las Últimas Noticias, de Múnich, dice que el nuevo esfuerzo que se pide al pueblo alemán puede ser considerado como una extensión del principio del servicio militar obligatorio en sus consecuencias más extremas.

«El combate á vida ó muerte en que estamos comprometidos nos obliga á poner todas las fuerzas vivas de la nación al servicio de la patria.»

No se ha fijado todavía definitivamente el límite de la edad para el servicio militar obligatorio; pero sobrepasará seguramente la establecida para el servicio militar.

Después de la ejecución de las medidas propuestas será posible incorporar á los efectivos de combate en campaña, al servicio de etapas ó al servicio de guarnición, á todos los hombres que se venían considerando hasta aquí como indispensables para la vida económica é industrial del país. Todos ellos serán llamados á reforzar los efectivos del Ejército. El nuevo servicio civil obligatorio servirá simultáneamente para engrosar el Ejército con trabajadores y combatientes.»

LA SUERTE DE POLONIA

El ejército nacional. ZURICH, 18. La «Gaceta Oficial de Polonia» anuncia la creación de un ejército polaco.

Se abrirán listas de voluntarios en cada oficina militar, á partir del 22 de noviembre.

Trátase, ante todo, de constituir tropas de infantería, compañías de ametralladoras, tropas de caballería y de servicios sanitarios.

«Para dar al ejército polaco el carácter de un ejército beligerante—dice la «Gaceta Oficial»,—es necesario, por lo que respecta al Alto Mando, incorporar los nuevos contingentes al ejército alemán.»

EN EL REICHSTAG.

PARÍS, 18. Noticias que se reciben de Suiza, dicen que en la gran Comisión del Reichstag, en el curso del debate sobre la cuestión polaca, el canciller explicó que la promesa hecha por Alemania de crear el Reino de Polonia, sólo constituía una promesa condicional, y que su cumplimiento dependía de la creación de un ejército polaco que combatiera á favor de Alemania.

El canciller declaró expresamente: «Si el reclutamiento por presentaciones de voluntarios no da resultados satisfactorios, el Gobierno alemán organizará el reclutamiento forzoso é impondrá el servicio militar obligatorio en Polonia.»

Y luego añadió: «Si los polacos se niegan á alistarse en el nuevo ejército ó si el ejército polaco no satisface por completo al Estado Mayor alemán, el Emperador anulará entonces el compromiso de crear un Reino de Polonia.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las pérdidas del partido socialista austriaco. ZURICH, 18. El partido socialista austriaco ha celebrado el jueves último, en Viena, su tercera conferencia general desde el comienzo de las hostilidades.

Las autoridades austriacas han prohibido la publicación de los debates, autorizando, sin embargo, la de un balance del partido, probando que en Viena el partido socialista ha perdido el 60 por 100 de sus efectivos, calculando en un 22 por 100 la reducción en el resto de Austria.

En Bohemia el partido no cuenta más que con el 10 por 100 de sus antiguos miembros.

La movilización en Inglaterra. LONDRES, 18. Según el corresponsal del Manchester Guardian en Londres, el Gobierno británico prepara un proyecto para organizar la movilización general de todas las fuerzas obreras del país.

Esta nueva reglamentación daría al Gobierno poderes mucho más extensos que las leyes del servicio militar obligatorio.

Los Trades Unions consentirían en esa medida, á condición de que el Gobierno asegurase al final de la guerra la inteligencia entre el capital y el trabajo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

SI LA PAZ TARDA UN AÑO... Mirando al porvenir.

El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.

Nos acogemos á su opinión y vamos á considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

Porque la guerra, lector, va para largo. Ambos grupos de colosos han emprendido un empeño que parece superior á las fuerzas del hombre, y forcejean asombrando al resto de los pueblos con sus heroicidades sin cuento, con sus recursos interminables, con su resistencia de una elasticidad ciertamente infinita.

Vendrá el invierno y la pugna se aminorará; pero allí donde la naturaleza no se oponga con todos sus recursos lucharán los ejércitos para mejorar sus posiciones, para preparar las grandes batallas futuras.

Hay actualmente un determinado bando que ha logrado arrebatar la iniciativa á su adversario, á costa de múltiples y penosísimos esfuerzos, y ese bando tiene un interés vital en conservarla, cueste lo que cueste.

Y para ello deberá, sin reposo, ejercer una presión formidable sobre múltiples frentes de batalla, y sacrificará muchos miles de hombres, y lanzará sobre las defensas enemigas toneladas y toneladas de metal, hasta que, una vez llegado el buen tiempo, de nuevo asistamos á colosales pugnanzas, sublimes en toda su salvaje grandeza...

¿Qué harán durante ese tiempo los hombres-pájaros?

Podemos tomar como modelo lo que han efectuado de un año á esta parte, y dando mayor amplitud á casi todas las facetas de la guerra aérea, haciendo más frecuentes los bombardeos, más numerosos los combates aéreos, más extenso el campo de acción de aviones y dirigibles, aumentando, en suma, la trascendencia de este auxiliar eficazísimo, tendremos una noción bastante aproximada de lo que ocurrirá más tarde.

Precisemos. Alemania, ¿dará mayor impulso á la contienda en la atmósfera?

Ciertamente. Y de un modo especial cuando el tiempo avance algo más, durante los meses de niebla y frío, las escuadrillas de zeppelins, en grupos de seis, ocho, diez ó hasta 20 y más unidades, atacarán muchas veces el litoral oriental y las principales ciudades de Inglaterra; arrojarán 10, 15 ó 20.000 kilogramos de explosivos, y habrá docenas (algunas veces centenares) de víctimas, y la Prensa hablará grandemente de estas incursiones, y de vez en cuando uno, dos ó más dirigibles caerán destrozados. Habrá períodos, relativamente dilatados, de calma completa.

Paris será bombardeado nuevamente á favor de la sorpresa, y la opinión, ignorante en parte, volverá á creer que puede cobijarse la victoria bajo las banderas de la flota aérea del anciano conde Zeppelin.

No es absurdo que una ó varias unidades, persiguiendo la obtención de efectos morales resonantes, crucen el Atlántico cuando el estado atmosférico coadyuve al éxito de la empresa.

La aviación de bombardeo alemana no podrá competir con sus adversarios en cuanto al número de acciones, aparatos empleados en ellas, distancias recorridas, etc.; pero los aviones de batalla y la artillería anti-aérea causarán numerosísimas bajas á los aliados. Se librarán de vez en cuando verdaderas batallas, luchando de uno y otro lado 50 ó 100 aparatos en un frente reducido.

Las flotas aéreas austroalemanas proseguirán su táctica de operar contra toda suerte de objetivos, y particularmente las capitales y ciudades importantes enemigas sufrirán los efectos de bombardeos repetidos.

La aviación terrestre y marítima de Austria Hungría desempeñará un papel brillante en sus agresiones contra Italia.

He aquí, lector, «grosso modo», los hechos que esperamos llevarán á cabo los pilotos y aeronautas de los Imperios centrales.

Los aliados, por su parte, proseguirán desmenuzando sus planes y aumentarán considerablemente el rendimiento de la quinta arma.

La aviación de bombardeo francoinglesa seguirá continuará su brillantísima labor de entorpecer las comunicaciones enemigas.

Las escuadrillas, grupos y escuadras de 6 á 70, 80 y más unidades atacarán con insistencia notable las estaciones ferroviarias, parques de aviación, depósitos de municiones y en general todos los objetivos de interés militar en una zona que se extienda desde Essen, por el Norte, hasta Rottweil y Friedrichshafen, al Sur.

De vez en cuando, se expresará á los a

ques de los zeppelins, bandadas de aparatos se cernirán sobre cualquier ciudad alemana...

Durante las grandes batallas que probablemente se librará el año próximo, los aeroplanos exploradores y rectificadores del tiro de la artillería...

En el caso hipotético de que los franceses e ingleses consiguen provocar la retirada de los ejércitos alemanes...

¿Y los dirigibles?—preguntará algún lector curioso...

Nosotros ignoramos en absoluto si Francia e Inglaterra dispondrán, en un porvenir más o menos próximo...

Creemos que en el campo aliado el dirigible tiene detractores. Sabemos que la táctica de ataque de aviones...

La construcción de globos cautivos en gran escala absorbe en parte el personal y material que podría dedicarse a la fabricación de aeroplanos...

Cuentan ya los aliados occidentales con pequeñas unidades, de gran utilidad a las escuadras.

De lo demás nada sabemos, y no queremos exponernos a caer una vez más en el error.

Terminaremos como hace un año, expresando que la realidad, siempre rica en sorpresas, mostrará algún aspecto de la guerra aérea no sospechado hasta hoy.

Sin embargo, la epopeya que los hombres graban en los espacios infinitos, sublime siempre, heroica hasta un grado inconcebible...

UN AFICIONADO

NOTICIAS DE MADRUGADA

Violentos combates en el frente italiano

Las averías del "Deutschland,"

La salud de Francisco José.

VIENA, 19. La Correspondencia Wilhelm comunica que el estado del Emperador no ha sufrido ningún cambio digno de mención.

El Emperador recibió hoy al primer mayor-dono, Montenuovo; ayudante del general Paar Bolfras; director del Gabinete Schiesel...

El servicio civil obligatorio.

ZURICH, 19. El Consejo federal ha votado la ley del servicio civil obligatorio.

M. Rogues.

ROMA, 19. De vuelta de Salónica, ha llegado hoy aquí el ministro de la Guerra de Francia, general Rogues.

Fue recibido en el andén por el ministro de la Guerra de Italia, general Morrone; por el embajador de Francia, M. Barrere; por los generales Alfieri y Desiohio...

Una protesta del Papa.

ROMA, 19. El Papa ha encoagado al nuncio en Viena que proteste cerca del Emperador contra los bombardeos de las villas abiertas.

Una suscripción.

NAUEN, 20. El Emperador Francisco José ha suscrito diez millones de coronas al quinto empréstito de guerra austrohúngaro.

LOS BALKANES

Confirmación de la ocupación de Monastir.

SALONICA, 19. Parte oficial francés. Las tropas del ejército oriental entraron esta mañana a las ocho, en Monastir.

Hoy era el aniversario de la toma de esta ciudad por los serbios en 1912.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Alarma en Canarias.

LAS PALMAS, (Domingo, noche.) La Prensa muestra muy alarmada por la presencia de submarinos en aguas de Canarias...

GRECIA Y LOS ALIADOS

Los griegos combaten.

CARNARVON, 20. Atenas. El ejército nacional griego tomó parte en las operaciones que dieron por resultado la captura de Djumia.

Los griegos demostraron su gran empuje; apresaron a 400 búlgaros y obligaron al enemigo a huir en desorden.

Manifestación aliadofila.

ATENAS, 19. Una imponente manifestación, favorable a la Entente, ha desfilar por las calles de Atenas...

Una visita.

ATENAS, 19. El almirante Dartigue de Fournet ha visitado al presidente de la Municipalidad de Atenas...

El almirante brindó por la prosperidad de Grecia. Una muchedumbre enorme hizo una ovación delirante al almirante.

Los ministros de los Estados centrales.

POLDHU, 19. Telegrafían de Berna que, según el Novoe Vremya, de Petrogrado, los aliados obligarán, dentro de poco...

La zona neutral.

CARNARVON, 20. Se ha establecido en Grecia la zona neutral exigida por los aliados, que será ocupada por las tropas francesas.

Se extiende a través de Grecia, desde la frontera de Albania al golfo de Salónica.

Nueva petición.

CARNARVON, 20. Se comunica que el almirante Fournet ha dirigido el día 19 un memorándum al Gobierno griego...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El "Deutschland."

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Según una noticia de Reuter, de New London, se guarda actualmente la más estricta reserva sobre el estado del submarino mercante Deutschland.

El sumergible, se dice, está poco averiado en su interior, y se hallará dispuesto para partir en breves días.

Un miembro de la tripulación contó que el remolcador apareció inesperadamente delante del submarino...

El capitán del "Deutschland."

NUEVA YORK, 19. Dice el Herald que el capitán del Deutschland está muy disgustado por no haber llegado otro submarino que debía acompañarle durante su viaje de regreso a Alemania...

Submarino capturado.

CARNARVON, 20. El Sunday Times da detalles de operaciones efectuadas por hidroaeroplanos contra submarinos. En una ocasión un avión patrulla dividió a un submarino que se hallaba en la superficie...

El submarino cerró la tapa de su torre y se sumergió a toda prisa y con resultado que encalló por la punta en el banco de lodo...

El comandante del buque de guerra calculó que necesariamente en la marea baja una parte del submarino se hallaría a flor de agua.

Por consiguiente, esperó que descendiese la marea, apresó a la tripulación del submarino, extrajo a éste del fango como un corcho de una botella y lo trajo a puerto en triunfo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Progresos.

VIENA, 19. Comunicado oficial: "Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiducque Carlos..."

También al Este del Alt ganamos terreno. Al Noroeste de Campolun fracasaron los contraataques encarnizados del enemigo.

En el frente Este de Siebenburgen reinó poca actividad, a causa de la nieve y de las congelaciones.

Sin novedad.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En la Volhynia, luchas de artillería.

Frente italiano.—Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataque rechazado.

COLTANO, 19. En el valle del Adige, durante la noche del día 18, el enemigo bombardeó nuestras posiciones en las pendientes del monte Giove.

En el alto But, durante la noche del día 17, después de una intensa preparación de artillería, fuerzas enemigas asaltaron el sector del frente del Palpicolo a Palgrande...

Pequeños núcleos enemigos que habían logrado penetrar en las trincheras fueron muertos en ellas.

Cogimos algunos prisioneros y armas y municiones abandonadas por el enemigo en su fuga.

En el frente de Juriá, durante el día de ayer, y a pesar del mal tiempo, actividad de la artillería.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Signe la lucha.

POLDHU, 19. Parte oficial rumano. En la frontera de Moldavia, en la frontera Norte, en el valle de Prahova, rechazamos los ataques enemigos.

AVISOS UTILES

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

AUTOMOVIL

15-20, comprado el año pasado y apenas usado, doble factón, moderno, con todos los accesorios, vendo en buenas condiciones...

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio.

Alfombras y tapices

Hortaleza, 134 (antes Jacometrez). T.º 5.580

En la región de Dragoslavelo continúa nuestro avance; apresamos cuatro oficiales y 20 soldados y cogimos ocho ametralladoras.

En el valle del Alt continúa la lucha en la región al Oeste de Drezzou.

En los valles de Jiul y de Pilort se ha combatido con violencia. En dirección al Cerna no hubo acciones.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Brillante ataque.

CARNARVON, 20. Parte oficial serbio.—El día 17, nuestras tropas, en un brillante ataque, se apoderaron de la altura 1.212.

El enemigo, totalmente derrotado, huyó en desorden, en dirección Norte, abandonando todo su equipo.

Cayeron entre nuestras manos gran número de ametralladoras, numerosos fusiles y enorme cantidad de municiones y material de guerra.

Tan sólo en un lugar cogimos cerca de 50 cajas de granadas de mano.

En el valle del Struma hemos consolidado el terreno conquistado y hemos adelantado varios puestos avanzados.

Nuestros aviones bombardearon con éxito los campamentos enemigos al Nordeste de Seres.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ofensiva rumana.

PETROGRADO, 19. Parte oficial. Frente rumano de Transilvania.—En los valles de Jiul y del Alt, el enemigo atacó con fuerzas considerables y consiguió rechazar algo a los rumanos.

En el valle de Targulure los rumanos emprendieron la ofensiva y se han apoderado de algunas alturas.

EXTRANJERO

Una galerna en Marsella.

MARSELLA, 19. Se ha registrado una violentísima galerna, que ha causado en el puerto daños de gran importancia, hundiendo numerosas embarcaciones.

Formidable incendio.

LONDRES, 19. Uno de los más grandes incendios que se han presenciado en Londres, durante muchos años estalló ayer, por la noche, en los depósitos de Faney (?).

Es imposible aún calcular las pérdidas, pero se cree exceden de 100.000 libras esterlinas.

De acuerdo.

NUEVA YORK, 19. La Comisión mejicoamericana se ha puesto de acuerdo respecto a la retirada de las tropas americanas del territorio mejicano.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿Qué interés tenéis en hacernos esas preguntas?

—El único objeto que tengo es serle útil a María Rosa; soy tío suyo y vengo de Nueva York.

—Entonces es diferente... Cuanto más pronto la encontréis, mejor será para ella... No tenéis más que presentaros en casa del señor marqués de Soulaimes...

—En casa del señor marqués de Soulaimes?—repetió.

—Sí, un buen hombre, según parece.

¿Le conocéis?

—No. Gracias. Y el millonario puso su mano en la mano del portero.

¿Cómo se encontraba María Rosa en el seno de la familia de Soulaimes?

¿Sabrían la marquesa y Miguel los amores de Lorenzo con la joven?... Los aprobarían?... ¿Sería el matrimonio cosa resuelta?

Entonces llegaría muy tarde; un proyecto tan adelantado no era fácil de entorpecer. Y aquel matrimonio era la muerte de Jenny, pues ésta no vivía más que para Lorenzo.

Al hacerse esas reflexiones tuvo tan claro presentimiento de lo que le deparaba el porvenir, que se detuvo vacilante sobre sus piernas de color y se enjugó el sudor que corría por su frente.

Repetido un poco de la emoción que le había causado la noticia, siguió andando y reflexionando.

Si no se había engañado, si el matrimonio estaba tan adelantado como temía, ¿por qué Lorenzo no le había dicho nada la víspera?

Interrogando hábilmente al conde, lo sabría todo. El joven no tenía ninguna desconfianza. El millonario resolvió hablarle.

La casualidad le favorecía, porque encontró a Lorenzo en la estación de San Lázaro.

Los dos hombres se estrecharon las manos.

—¿Habéis almorzado?—preguntó Bertignolles.

—No, no son más que las once; asabado de salir de mi casa.

—A las dos quedará usted libre. Y los dos entraron en la Maison d'Or.

Cuando estuvieron cómodamente instalados, el millonario preguntó: —Veo con placer que no perdéis el tiempo.

—Cada día que pasa se lleva una probabilidad de descubrir al que busco.

—Comprendo el interés que tenéis en esas investigaciones. Habéis debido sufrir cruelmente cuando sospechaban de usted.

—Sí, muy cruelmente.

—Pero una acusación así—dijo el banquero—tenía que basarse en algo.

—Había indicios, casi pruebas.

—¿Pruebas?... Bah!... ¿Y qué podrían haber encontrado en contra de usted?

Lorenzo no respondió. Aquella curiosidad le molestaba, aun sin darse cuenta del sentimiento que la motivaba.

—Me haríais un favor no insistiendo.

—Bien, hijo mío. Crea que mi curiosidad no estaba inspirada mas que por la amistad y por el deseo que tengo de serle útil.

El viejo dijo estas palabras muy emocionado.

Lorenzo se apresuró a añadir: —Le ruego me perdone.

Durante un rato los dos hombres comieron con apetito.

—Es verdad—dijo Lorenzo, que veía ver el gracioso rostro de María Rosa.

—¿Para cuándo es la boda, amigo mío?

—No lo sé.

—La colocación que le he ofrecido le permitirá efectuarla.

—Gracias a vuestra bondad, por ese lado no hay obstáculos. Pero temo encontrar otros.

—¿Creeis que se opongan vuestra madre y hermano?

—Lo temo.

—¿No la conocen?

—Sí, pero ignoran que yo la amo, que ella me corresponde y que la he ofrecido mi nombre porque es la más hermosa y honrada de las mujeres.

Había seguido hablando en el mismo tono, pero Bertignolles no le escuchaba.

Acababa de saber lo que deseaba: que las relaciones del conde con la joven eran un misterio para la familia.

El matrimonio no estaba tan próximo como creía. Tenía tiempo.

Respiró aliviado, y dijo: —Le envidio con todo mi corazón por amar así y ser amado.

Yo, en mi existencia de vagabundo, no he tenido tiempo de ocuparme del amor. Ahora, cuando la vejez se aproxima, lo siento un poco; lo confieso.

Después hablaron de otras cosas. A las dos, Lorenzo se fué a su cita.

«Señora, habéis recibido y conservado a vuestro lado a la querida de vuestro hijo.»

Dobló el papel, lo metió en un sobre y escribió en éste, también a máquina: «Señora marquesa de Soulaimes.—Nogent.»

Así no podrían reconocer su letra.

Hay que suponer lo que se proponía al acusar a María Rosa. Poco le importaba que fuese ó no la amante de Lorenzo; pero en casa de la marquesa estaba la joven en seguridad fuera de sus ataques, mientras que sola en París, nadie podría protegerla contra los lazos que la tiesiese, de los que ella nada sospecharía.

Esperaba que, gracias a su carta, María Rosa sería despedida.

III

Lorenzo iba a casa de su hermano casi todas las noches para pasar la velada con su familia, y sobre todo para ver a María Rosa.

La joven acechaba su llegada, encontrando pretextos para asomarse al balcón ó levantar una cortina cuando estaba con la marquesa en el salón.

Lorenzo, al entrar, la buscaba en seguida con los ojos, y sus miradas se cruzaban.

Se hablaban raramente, pues casi nunca se encontraban solos.

Para que su novela de amor no se interrumpiese, estaban obligados a adoptar infinitas precauciones.

Pero su cariño se aumentaba por el misterio que se habían ingenuos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La pobre "Numancia,"

La pobre Numancia, tan traída y llevada estos días, no está ya para que la lleven ni la traigan. No puede con el peso de sus viejas glorias. Ni puede con el peso de sus muchos años. El mar, el mar inmenso que en su época de esplendor surcaba altiva, le viene ya muy ancho. Aquellos eran otros tiempos. ¡Pobre Numancia! Le sucede lo que a una vieja ochentona, impedida por la edad y los achaques de todo movimiento. ¿Qué le importa a la pobre vieja que existan trenes rápidos capaces de salvar en pocas horas distancias enormes? Ese ajeteo es para la gente moza, para la gente apta. Dejád a la viejecita acomodada en su sillón, inmóvil, esperando tranquila la hora de la muerte, que a todo y a todos llega, sirviendo de recuerdo oscuro de los días pretéritos, de reliquia sagrada de un árbol familiar que echó nuevos retoños, merced por el amor de los que asisten de cerca a su acabamiento.

La pobre Numancia, española neta, ha imitado en estos quince últimos días a su compatriota el desmadejado caballero de la Mancha. Ha hecho dos salidas. No pudiendo moverse por sí sola, ha necesitado de lazarello, que es remolque para ella. Y las dos veces ha tenido que volver a Cádiz, porque el Atlántico le venía ancho, porque no podía más. Vuelve agotada, vuelve maltrеча.

La pobre Numancia, en estos retornos obligados, ¿adolece sólo de decrepitud ó adolece también de falta de voluntad? Porque ella sabe que la llevan al matadero. Oyó la voz del viejo marino Novo y Colson, reforzada bien pronto por la voz del maestro Cavia, pidiendo para ella un movimiento de clemencia y una firma de indulto. Oyó también las voces de algunos órganos de los navieros, que le brindaban la prolongación de su gloriosa vejez, a cambio de un huequecito en los muelles de la Marina mercante. Pero ¿qué oficio puede desempeñar la pobre Numancia, a sus años y con sus achaques, como no sea el de la vieja ochentona acomodada en su sillón, a la lumbre del amor de los suyos?

La pobre Numancia, al volverse desmayada a Cádiz, cada vez que intentan remolcarla a Bilbao, evoca ese principio fatal de filosofía práctica a que tienen que aferrarse los que cumplieron su misión en el mundo, los que ya nada tienen que ver con las cosas que son y menos aún con las cosas que serán, ese principio que se concreta en la expresión "Que me dejen en paz", divisa de los que tienden los ojos que se van cerrando hacia el rincón bordeado de cipreses que espera recoger unos huesos fríos.

La pobre Numancia ya no espera en nada ni en nadie. Su parálisis corporal y su parálisis espiritual llegaron al límite más alto el día que la vendieron por un puñado de pesetas los judas de la gobernación del país, esos hombres que no parecen sino que estuvieron pensionados en las islas Fidji, allí donde los hombres se comen a los padres viejos é inútiles y más a gusto se los comen cuanto más gloriosa fué su existencia.

¡La pobre Numancia!

F. AZNAR NAVARRO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de noviembre de 1866.

Dice La Epoca:

«Una noticia que nos ha sorprendido agradablemente nos traen las cartas del Río de la Plata.

Nuestros lectores recordarán las peripecias ocurridas en los Estados Unidos con el vapor blindado *Meteoro*, que después de largas contestaciones pudo ser extralido por los agentes chilenos. Cuando creíamos que este buque se habría incorporado ya con la escuadra aliada, juzguese de nuestra sorpresa al recibir cartas en que se nos asegura que dicho vapor blindado había sido enajenado en el camino a compradores españoles y puesto a disposición del general Méndez Núñez.

También el *Savannah*, vapor de guerra, pero de madera, ha sido comprado en los Estados Unidos.»

La exportación de la naranja

Solicitando vagones.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Siguen expidiéndose infinidad de telegramas de Alcira y Carcagente y de los demás puntos interesados en la exportación de la naranja, pidiendo al Gobierno que se cumpla la promesa de la Junta de transportes, según la cual se destinarian mil vagones a las necesidades de aquel tráfico.

Confando en ello, se confeccionaron miles de cajas, que abarrotan los almacenes y los muelles de la estación. En ésta solamente hay más de 20.000 cajas.

Los obreros, imposibilitados para ganar sus jornales, excitán a los cosecheros y a los comerciantes de toda índole para que vayan al paro general, incluso en lo relacionado con la vida administrativa de los pueblos de la zona naranjera.

La gravedad de la situación se acentúa. El mitin de mañana en Alcira tendrá enorme importancia.

Creese que se dará un plazo al Gobierno para que envíe vagones en cantidad suficiente, cuando en caso contrario determinaciones graves.

En nombre de los pueblos interesados, llegó una Comisión, compuesta de propietarios y comerciantes de Alcira, Carcagente, Puebla Larga y Algemés, visitando al inspector principal de la Compañía del Norte, al gobernador civil, al alcalde, al presidente de la Diputación, al comisario regio de Fomento, al presidente de la Cámara de Comercio y al del Ateneo Mercantil, a fin de que cooperen en la demanda de vagones.

Todos los visitados han ofrecido secundarles, telegrafando a Madrid.

El inspector de la Compañía manifestó la imposibilidad en que se encontraba de atenderles por falta de material, declarando que la solución ha de proceder de Madrid.

Una Asamblea. ALCIRA. (Domingo, noche.) Hoy se ha celebrado la Asamblea de naranjeros para dar cuenta la Comisión nombrada en la Asamblea anterior de las gestiones llevadas a cabo en Madrid.

Se acordó protestar del incumplimiento por los Poderes públicos y Compañías ferroviarias de las promesas hechas.

Al acto han asistido representaciones de entidades y Corporaciones de Valencia y pueblos de la región.

Entre el numeroso público que asistió veíanse muchos obreros de los almacenes de naranja.

Se adhirió al acto el alcalde y presidentes de la Diputación, Ateneo Mercantil, Cámara de Comercio, Unión Mercantil, de Algemés, Bara de Llauri, los diputados provinciales Sres. Montesinos, Checa, marqués de Castellfort, los diputados don Cortes señores Azzati, Lorente, García Pardo y todas las Sociedades de Alcira, Carcagente, Puebla Larga y Algemés.

En nombre del Ateneo Mercantil de Alcira habló D. Nicolás Ortiz, exponiendo las causas del conflicto.

Por la Comisión que fué a Madrid, habló D. José Donat; en nombre de Lo Rat Penat, el Sr. Pérez Lucia, concejal del Ayuntamiento.

Se acordó: 1.º Rogar al comercio que aplase el paro en espera de que, en el término de cuarenta y ocho horas, se lleve a la práctica lo convenido en la sesión de la Junta de transportes el día del actual.

2.º Formación de una Junta de defensa, compuesta de representantes de Alcira, Carcagente, Puebla Larga, Algemés y pueblos perjudicados, para que quede constituida en sesión permanente y procure la efectividad de las promesas hechas y siga laborando en pro de la defensa de la producción naranjera.

Después del mitin se entregaron las conclusiones al alcalde para que las transmitan al Gobierno.

Después del acto de Alcira.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Persiste la intranquilidad en la zona naranjera, reflejada no sólo en el mitin de Alcira, sino en la entusiasta despedida que se hizo al regresar a Valencia los comisionados que fueron al acto.

La Sociedad de labradores. Esta noche se ha reunido en sesión extraordinaria la Sociedad de obreros del campo de Alcira, compuesta de 7.500 socios, para conocer oficialmente las conclusiones acordadas en la Asamblea.

Reiteraron en la reunión los socios su decisión de llegar al último extremo en la defensa de la exportación de la naranja, de donde dependen sus jornales.

A Madrid. El marqués de Castellfort ha marchado a Madrid, dispuesto a secundar las gestiones de los naranjeros valencianos.



Quien quiera evitar pérdidas de dinero y tener una luz buena y barata debe emplear únicamente lámpara «OSRAM»

Precio actual de la lámpara «OSRAM», para voltajes corrientes, pesetas 1,90 (de 5 hasta 50 bujías, inclusive).

Concesionario: LEON ORNSTEIN Madrid.

Mariana Pineda, 5.

CHOQUE DE TRENES

Cinco heridos y seis costosos.

VALLADOLID, 19. El alcalde de Medina participa que a las cuatro cuarenta y cinco de hoy se chocó con el tren 34 en

pleno andén, resultando cinco heridos leves y seis costosos.

Un coche de tercera quedó destrozado; el resto del material sufrió algunos deterioros.

Los viajeros fueron atendidos por los médicos de la Compañía y la pareja de escolta del tren 22.

El puerto de Cádiz. CADIZ. (Domingo, tarde.) En reunión extraordinaria celebrada en la Económica de Amigos del País han acordado las fuerzas vivas dirigirse a los diputados por la provincia de Cádiz, recabando su ayuda en las gestiones para conseguir que el Gobierno cumpla la ley de bases navales en cuanto se refiere a Cádiz, considerando indispensables para completar el plan de obras la construcción de un gran dique para acorazados y buques de gran tonelaje, y todas las construcciones que previene dicha ley respecto a la bahía gaditana.

La opinión está interesadísima; se celebrarán varios actos relacionados con tan vital cuestión y se propone marchar a Madrid una Comisión para realizar activas gestiones.

El «Infanta Isabela». CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor correo *Infanta Isabela*, procedente del Río de la Plata, habiendo hecho su travesía sin novedad.

Banquete a Luca de Tena por la rebaja del papel. BARCELONA. (Domingo, noche.) Los gerentes y administradores de los diarios locales obsequian con un banquete a D. Torcuato Luca de Tena, reconocidos por los trabajos realizados para obtener la rebaja del papel.

Los carlistas. Han regresado sin incidentes los carlistas que fueron al *aplech* de Tona.

EN MAR Y TIERRA

Efectos de los temporales

Nafragios, destrozos y víctimas

EN BILBAO

Más destrozos. BILBAO. (Domingo, mañana.) Durante todo el día de ayer continuó la violencia del huracán.

En el puente del Arenal fueron arrancados varios trozos de la balaustrada, con los faroles.

Del edificio escolar que se está construyendo en el barrio de Indauchu se derrumbó el piso tercero.

Han sufrido desperfectos otros edificios. Sólo se han registrado dos heridos leves.

De varios puntos de la provincia llegan noticias dando cuenta de la violencia del temporal.

Se acordó: El aspecto del mar es imponente; la noche pasada han entrado muchos barcos de arribada forzosa.

Un naufragio

El «Bienvenido».

SANTANDER. (Domingo, mañana.) El barco hundido esta tarde debe ser el paquete «Bienvenido», de la matrícula del Ferrol, que trala cargamento de carbón.

Los vapores que acudieron en su auxilio no pudieron hacer más que presenciar la pérdida del barco.

Desde el Palacio Real de la Magdalena se vió que el barco era arrojado por las olas contra las rocas, rompiéndose el palo mayor.

Al hundirse el barco, tres tripulantes estuvieron algún rato cogidos al palo, que flotaba sobre las aguas; pero el furioso oleaje les golpeó contra las rocas y desaparecieron.

La caseta de salvamento de naufragos que existe al lado del Palacio estaba cerrada, no pudiendo utilizarse el material que habla dentro.

Una hora después de ocurrir el naufragio se abrió la caseta y se montó una guardia.

Censuráse duramente lo ocurrido, que ha costado la vida a unos tripulantes a la vista de las gentes, sin poderles socorrer.

Más daños. El temporal ha causado en la población bastantes daños. En algunas calles arrancó el huracán los miradores de las fachadas.

También el viento voló un carro. El vapor «Marqués de Amboage», que habla embarrancado cerca de San Vicente de la Barquera, y al cual ayudaban a salir varios remolcadores, fué destrozado por el temporal.

Anoche entraron varios buques de arribada forzosa.

El vapor «Lucero» corrió inminente peligro. Logró ganar la entrada del puerto; pero estuvo en poco que no fuera a hundirse en la arena movediza de la playa.

Recíbense noticias de Santofía, dando cuenta del naufragio de otro velero.

El temporal ha causado grandes averías en las comunicaciones, y las noticias se reciben con gran retraso.

EN VALENCIA

Varios heridos graves.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El viento ha continuado con intensidad. En el Hospital provincial derribó la baranda de una terraza, hiriendo levemente a un vigilante.

En el camino de Algíros ha habido un hundimiento de una fábrica de papel en construcción.

El viento ha arrancado los materiales que se colocaban para la cubierta, arrastrando a los trabajadores.

Uno de ellos sufrió lesiones tan graves que se halla moribundo, otros dos están graves y cuatro leves.

En la barrada de Nazaret hubo otro hundimiento de la pared de una casa, también en construcción. La pared alcanzó a un obrero, hiriendo gravemente.

En el puerto han suspendido las operaciones de carga y descarga los vapores, habiendo tenido que forzar las amarras.

El brick-barca argentino *Alfaro* realizaba maniobras, con objeto de ponerse al abrigo, cuando chocó su áncora con una *goleta* italiana, que resultó con grandes averías.

Una señora muerta. En el mercado de Colón, el viento derribó una valla en el momento que pasaba por allí una señora, que resultó muerta del tremendo porrazo que recibió.

La opinión está interesadísima; se celebrarán varios actos relacionados con tan vital cuestión y se propone marchar a Madrid una Comisión para realizar activas gestiones.

El «Infanta Isabela». CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor correo *Infanta Isabela*, procedente del Río de la Plata, habiendo hecho su travesía sin novedad.

Banquete a Luca de Tena por la rebaja del papel. BARCELONA. (Domingo, noche.) Los gerentes y administradores de los diarios locales obsequian con un banquete a D. Torcuato Luca de Tena, reconocidos por los trabajos realizados para obtener la rebaja del papel.

Los carlistas. Han regresado sin incidentes los carlistas que fueron al *aplech* de Tona.

La resaca era tremenda, y se tuvieron que suspender los trabajos en el dique flotante, que también tuvo que reforzar amarras.

En las escolleras, olas gigantescas levantaban montañas de espuma.

El vapor *Bellver* llegó de Palma de Mallorca después de una accidentada travesía y sufrió graves averías.

Un golpe de mar amontonó la carga de un costado a otro, y el buque entró en el puerto inclinado.

A bordo de este buque se ahogaron centenares de gallinas que iban encerradas en jaulas.

En el interior del puerto, el viento rompió también las amarras del depósito flotante de carbón *Pepita*.

En la Comandancia de Marina no se tenían noticias hasta las dos de la tarde de ningún grave accidente.

A las dos amanó el temporal; pero siguió la resaca, y continúan sin salir los buques.

A las dos y media descargó un formidable aguacero, que duró breves momentos.

Grave accidente.—Muertos y heridos. Los efectos del temporal se han sentido en toda la región.

Hay noticias de un grave accidente ocurrido en Tarrasa.

El huracán derribó una fábrica en construcción, cuyos materiales fueron a caer sobre un solar contiguo, donde hay establecido un lavadero.

Como era sábado estaba lleno de mujeres, que se hallaban lavando. Los escombros hicieron hundir una pequeña cubierta que tenía el lavadero, y a consecuencia del accidente quedó muerta una mujer de cincuenta y siete años, casada; dos más heridas gravemente y siete con contusiones de importancia.

En la misma población el viento arrancó chimeneas y árboles.

Nafragio de un balandro. El balandro de regatas «Scloop», tripulado por sus propietarios los Sres. Larramendi y Lavern, que, procedente de Barcelona, iba a Tarragona, naufragó frente a la playa de San Salvador, quedando destrozado.

Los tripulantes pudieron salvarse, llegando a nado hasta la playa. Después se trasladaron a Barcelona, donde fueron recibidos por los socios del Club Náutico.

EN HUESCA El río Aragón arrastra un puente. HUESCA. (Domingo, noche.) El alcalde de Canfranc comunica que, a consecuencia de los temporales, se ha desbordado el río Aragón en forma imponente, quedando interrumpida la carretera de Zaragoza a Francia, en el kilómetro 180.

La corriente arrastró el puente, que cruza el río en dicho sitio.

Se ignora si han ocurrido desgracias. El gobernador telegrafió a los pueblos inmediatos y a su compañero el de Navarra, anunciando el aumento del caudal de aguas del Aragón, para que adopten precauciones.

Entre la nieve. Una cuadrilla de obreros encontró en el puerto de Canfranc y sitio conocido por la Casilla del Ruso, bastante elevado, a un compañero que, sorprendido por el temporal, había sido extraviado por la ventisca.

El desgraciado obrero había perdido el conocimiento y ya estaba casi cubierto de nieve. Hubiera muerto, sin la oportuna llegada de sus compañeros, que lo recogieron y llevaron a la casilla, logrando reanimarle.

EN FERROL De arribada forzosa. FERROL. (Domingo, noche.) De arribada forzosa entraron en esta bahía el vapor griego *Dimitris* y el francés *Crit Marco*.

Necesitaron tres días para entrar en este puerto.

La mar gruesa impedia la navegación y les causó averías grandes en las máquinas.

Los tripulantes dicen que nunca pasaron peligro mayor.

El griego iba a América del Sur, y el francés a Huelva, a tomar mineral.

En alta mar vieron varios buques pidiendo auxilio; pero era imposible prestárselo.

Hoy amanó el temporal; pero algunos buques que abandonaron el puerto, volvieron a entrar.

La corriente arrastra muchos troncos de árboles.

Algunas personas que se hallaban en el puente aseguran que vieron pasar el cadáver de un hombre.

Sigue el temporal, aunque con menos intensidad.

EN BARCELONA Uu huracán. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ayer sábado se desarrolló en Barcelona un furioso temporal que ha seguido con violencia hasta el amanecer de hoy.

El viento era terrible y derribó ininidad de chimeneas, vallas, árboles, arbustos, etc.

Hasta las dos de la tarde han estado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Madrid, Zaragoza, Valencia y Bilbao.

En el mar. El temporal dejó sentir sus efectos en el mar.

Con tal motivo la navegación se hizo muy penosa, llegando los buques con gran retraso.

Otros salieron también retrasados y otros, finalmente, tuvieron que suspender su salida.

El vapor *Villena*, que iba a zarpar para Cartagena, y el *Salvador Gener*, han tenido que dejar de salir.

El viento obligó a reforzar las amarras de los buques.

La resaca era tremenda, y se tuvieron que suspender los trabajos en el dique flotante, que también tuvo que reforzar amarras.

En las escolleras, olas gigantescas levantaban montañas de espuma.

El vapor *Bellver* llegó de Palma de Mallorca después de una accidentada travesía y sufrió graves averías.

Un golpe de mar amontonó la carga de un costado a otro, y el buque entró en el puerto inclinado.

A bordo de este buque se ahogaron centenares de gallinas que iban encerradas en jaulas.

En el interior del puerto, el viento rompió también las amarras del depósito flotante de carbón *Pepita*.

En la Comandancia de Marina no se tenían noticias hasta las dos de la tarde de ningún grave accidente.

A las dos amanó el temporal; pero siguió la resaca, y continúan sin salir los buques.

A las dos y media descargó un formidable aguacero, que duró breves momentos.

Grave accidente.—Muertos y heridos. Los efectos del temporal se han sentido en toda la región.

Hay noticias de un grave accidente ocurrido en Tarrasa.

El huracán derribó una fábrica en construcción, cuyos materiales fueron a caer sobre un solar contiguo, donde hay establecido un lavadero.

Como era sábado estaba lleno de mujeres, que se hallaban lavando. Los escombros hicieron hundir una pequeña cubierta que tenía el lavadero, y a consecuencia del accidente quedó muerta una mujer de cincuenta y siete años, casada; dos más heridas gravemente y siete con contusiones de importancia.

En la misma población el viento arrancó chimeneas y árboles.

Nafragio de un balandro. El balandro de regatas «Scloop», tripulado por sus propietarios los Sres. Larramendi y Lavern, que, procedente de Barcelona, iba a Tarragona, naufragó frente a la playa de San Salvador, quedando destrozado.

Los tripulantes pudieron salvarse, llegando a nado hasta la playa. Después se trasladaron a Barcelona, donde fueron recibidos por los socios del Club Náutico.

EN HUESCA El río Aragón arrastra un puente. HUESCA. (Domingo, noche.) El alcalde de Canfranc comunica que, a consecuencia de los temporales, se ha desbordado el río Aragón en forma imponente, quedando interrumpida la carretera de Zaragoza a Francia, en el kilómetro 180.

La corriente arrastró el puente, que cruza el río en dicho sitio.

Se ignora si han ocurrido desgracias. El gobernador telegrafió a los pueblos inmediatos y a su compañero el de Navarra, anunciando el aumento del caudal de aguas del Aragón, para que adopten precauciones.

Entre la nieve. Una cuadrilla de obreros encontró en el puerto de Canfranc y sitio conocido por la Casilla del Ruso, bastante elevado, a un compañero que, sorprendido por el temporal, había sido extraviado por la ventisca.

El desgraciado obrero había perdido el conocimiento y ya estaba casi cubierto de nieve. Hubiera muerto, sin la oportuna llegada de sus compañeros, que lo recogieron y llevaron a la casilla, logrando reanimarle.

EN FERROL De arribada forzosa. FERROL. (Domingo, noche.) De arribada forzosa entraron en esta bahía el vapor griego *Dimitris* y el francés *Crit Marco*.

Necesitaron tres días para entrar en este puerto.

La mar gruesa impedia la navegación y les causó averías grandes en las máquinas.

Los tripulantes dicen que nunca pasaron peligro mayor.

El griego iba a América del Sur, y el francés a Huelva, a tomar mineral.

En alta mar vieron varios buques pidiendo auxilio; pero era imposible prestárselo.

Hoy amanó el temporal; pero algunos buques que abandonaron el puerto, volvieron a entrar.

INFORMACIONES DE MADRID

EL TABACO

LA SISA DE LA ARRENDATARIA

Leopoldo Romeo dijo en el Congreso de los Diputados lo que sigue, y que publicamos íntegro para que nuestros lectores vean que en este país se pierde el tiempo hablando de cosas serias, pues, por lo visto, a nadie interesan:

«El Sr. ROMEO: Señores diputados: Me parece muy bien, y no lo censuro, que el Gobierno, con paternal previsión, ya que el contrato con la Tabacalera va a tardar años en finalizarse, traiga a la Cámara un nuevo proyecto de contrato; pero me parece muy mal que a la misma hora en que el Gobierno trae a la Cámara el nuevo contrato, no se preocupe de impedir los abusos que la Compañía Arrendataria está cometiendo a diario.

El tabaco es cada vez de peor calidad, es infumable, es el más caro del mundo; en los estancos continúa el vergonzoso escándalo de lo que se llama el *escogido*; pero todo esto sería casi perdonable si la Compañía Arrendataria diese al menos el peso que está obligada a dar. Hace mucho tiempo que me dedico a pesar los paquetes de tabaco que la Compañía Arrendataria expende, y no me explico que a la misma hora en que el Gobierno excita el celo de las autoridades para que repesen el pan, no haga lo mismo para que repesen el tabaco, como no sea porque el explotador de tabaco es el Estado, con lo que se da el caso, verdaderamente anómalo, de que quien da el ejemplo a los que defraudan en el peso sea el Estado. Es decir, que el Estado, por conducto de la Tabacalera, defrauda en el peso a los fumadores, no contento con defraudar en la calidad, que es pésima.

Aquí tengo los datos de la última pesada, realizada ayer:

Tabaco barato, el que consume el pueblo: picadura de hebra, clase común; debe tener, señores diputados, este paquete, según reza la envoltura, cincuenta gramos. ¿Cuántos creéis que tiene? Pues no tiene más que 38 con la envoltura, y como ésta pesa 2,54, resulta que la Compañía, en 50 gramos, defrauda 15 gramos, es decir, el 30 por 100. ¡A esto no se atreve ningún tahonero!

Tabaco caro: paquete de 125 gramos; pesa el tabaco 124; pero como la envoltura es muy pesada y tiene dentro un papel de plomo ó estafío que pesa mucho, resulta que quita 14 gramos. En la clase corriente, como por ejemplo, el Fino Suave, de 125 gramos paquete, pesa sólo, con la envoltura 118 gramos, y como la envoltura pesa 3,50 gramos, resulta que quita diez gramos y medio.

Si multiplicamos el número de paquetes vendidos por la cantidad de gramos que la Compañía Arrendataria de Tabacos quita de cada paquete, sumamos a eso lo que representa el peso de las envolturas y añadimos los diez ó doce gramos que pesan, no los palos, sino las trancas que hay en cada paquete, resulta que la Compañía Arrendataria de Tabacos quita alrededor del 30 por 100.

Pero hoy aún más, y es lo que sucede con los cigarrillos; la Compañía presenta unas muestras de labores; éstas son aprobadas, y los cigarrillos son al principio excelentes, y al cabo de tres ó cuatro meses los cigarrillos son pésimos y además casi no tienen tabaco, resultando que en las cajetillas de cigarrillos la Compañía Arrendataria de Tabacos quita también, por lo menos, del 20 al 25 por 100 de su peso.

Yo no me explico a qué puede obedecer esta escandalosa defraudación que viene en daño, en perjuicio, en quebranto del consumidor, ya que resulta matemático que si al fumador que dedica una peseta diaria a tabaco, se le quita el 30 por 100 del tabaco que va a fumar, se le quitan en realidad 30 céntimos que pudiera dedicar a otra cosa.

Yo pregunto si habría algún medio de que los señores diputados, tanto aquellos que fuman yendo al estanco y pagando, como aquellos otros que fuman el tabaco que les regala la Tabacalera, se interesasen en esta cuestión, que tiene una importancia muy grande, porque las gentes creen que hay en España una porción de Sociedades intangibles por tener siempre protectores que les permiten realizar impunemente defraudaciones como éstas de que acabo de ocuparme.

Todo esto, aun con ser muy grave el aspecto de la defraudación contra el consumidor, demostrada por las balanzas de precisión en donde han sido pesadas las cajetillas, tiene otro aspecto mucho más importante, ya que se refiere a la recaudación, y por lo tanto, al beneficio para el Tesoro.

¿Cómo se efectúa, señores diputados, el control de la recaudación de la Tabacalera? Yo creo que el control de las labores de la Tabacalera se efectúa como se realiza en los comercios bien organizados. Mil kilos de azúcar, por ejemplo, colocados en 1.000 paquetes de 4 kilo, deben producir un ingreso en la tienda de ultramarinos que los vende, si está a 1,50 pesetas el kilo, de 1.500 pesetas; pero resulta que si los manebos de la tienda quitan 100 gramos de cada paquete habrán podido hacer cien paquetes de 4 kilo con la sisa, y claro está que habrán podido meter en su bolsillo, sin perjuicio de darle a su principal las 1.500 pesetas de los mil paquetes a 900 gramos con sisa, 150 pesetas. Esto es matemático.

El decir, que si la Compañía Arrendataria de Tabacos, con un peso de x gramos puede hacer 1.000 cajetillas de 80 céntimos, facturará en sus cuentas 800 pesetas; pero claro está que si con los gramos que sisa puede hacer 300 cajetillas más, éste será un beneficio fuera de cuenta. Tal vez por eso se dé el fenómeno de que la recaudación no esté en proporcionalidad con el consumo real, y que

el Estado, aun siendo el verdadero explotador de la renta de Tabacos, no tenga datos exactos, matemáticos, para saber cuál es la cantidad exacta de tabaco que se vende en España, y por lo tanto, su beneficio efectivo.

Expuestos los antecedentes de la cuestión, yo me limito a suplicar a las autoridades competentes, en este caso representadas, creo yo, por el señor ministro de Hacienda y por el señor ministro de Gracia y Justicia, que den las órdenes convenientes a sus representantes: a los unos para que repesen el tabaco y a los otros para que apliquen el Código penal, porque esta defraudación, importante en cuantía en atención a lo caro que es el tabaco, y a los millones de paquetes vendidos, puede constituir, a juicio mío y a juicio de muchos, materia de delito.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

PARA CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4580.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de noviembre de 1886.

El sábado 17 del corriente, a las dos de su tarde, se verificó en el Real Palacio, según dice la *Gaceta*, el solemne acto de administrar el Santo Sacramento del bautismo al niño que dió a luz en la mañana del 15, del mismo, la Serenísima Infanta doña María Cristina de Borbón, esposa del Infante D. Sebastián Gabriel, siendo padrinos SS. AA. RR. los Serenísimos Sres. Príncipe de Asturias é Infanta doña María Isabel Francisca de Asís.

Anoche se puso en escena en el favorecido teatro de Jovellanos, por primera vez en esta temporada, *La familia*, última producción del Sr. Rubí, que tanto llamó la atención el año último en el teatro del Circo, y que juzgada ya de una manera altamente favorable, no necesitamos darla a conocer a nuestros lectores.

La ejecución fué buena y corrió a cargo de las Sras. Díez y Zapatero, los hermanos Catalina, Oltra y Mario. El público no escaseó sus aplausos.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 20 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 7,6.
Se pone a las 16,54.
Sale la Luna a las 1,44.
Se pone a las 13,18.

Santos del día.

Santos Félix de Valois; Benigno, Simplicio, Silvestre, obispos, y Gregorio, confesores; Edmundo, Darío, Octavio, Eustaquio, Dionisio, Agapito y Cayo, mártires, y Santa Matilde, virgen.

QUILTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador el padre Lorenzo de la Concepción, y por la tarde, a los cuatro, maitines, y a las cinco, estación, rosario, trisagio, preces y procesión de reserva.

En San Ignacio función solemne a San Félix de Valois, a las diez, y predicará un padre trinitario.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las diez de la mañana, honras generales por los difuntos de la V. O. T.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, y por la tarde, a las cinco y media, predicará el padre Cándido Rincón.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen continúa, por la tarde, a las seis; estación, rosario, meditación y responso.

En las Calatravas, ídem a las cinco y media, predicando D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem ídem, D. Santiago Granizo.

En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Pedro Serrano.

En San José, ídem ídem, a las cinco, don Dionisio Cerro.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Dionisio del Caño.

En San Martín, ídem ídem, P. Modesto Barrio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Apolinario Moreno.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. José Carrande.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Donatilo Fernández.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de San Félix de Valois, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

COMENTANDO

Cifras para estudiar el asunto del gas y cok

Para el Sr. Delgado Barreto, representante de los consumidores en la Junta de Subsistencias.

Mi inseparable Leopoldo Romeo fué el diputado que presentó en el Congreso la enmienda incluyendo en la Ley de Subsistencias las fábricas de gas, que el Gobierno había olvidado incluir. Me dice que las razones que le obligaron a ello fueron las siguientes:

Mil kilos de hulla exótica producen: 330 metros cúbicos de gas, 750 kilogramos de cok y 60 kilogramos de alquitrán.

Mil kilos de hulla asturiana producen: 220 metros cúbicos de gas, 600 kilogramos de cok y 50 kilogramos de alquitrán.

Suponiendo que la Fábrica del Gas consume, por partes iguales, hulla cara extranjera y hulla barata asturiana, resultará que su producción media será: 330 más 220, dividido por 2, igual 275 metros cúbicos de gas; 750 más 600, dividido por 2, igual 675 kilogramos de cok, y 60 más 50, dividido por 2, igual 55 kilogramos de alquitrán.

Ingresos por tonelada.—275 metros cúbicos de gas, a 0,22 pesetas, 60,50; 675 kilogramos de cok, a 0,155 pesetas, 104,22; 55 kilogramos de alquitrán, a 0,20 pesetas, 11. Total, 175,72 pesetas.

Gastos por tonelada.—Costando la tonelada de hulla asturiana, según los contratos de compra y arrastre que tiene con Mieres y con el Norte, a 39 pesetas, y la de hulla inglesa ó americana a 100, como máximo, le resulta la tonelada a 39 más 100, dividido por 2, igual a 69,50 pesetas. Y calculando por tonelada un gasto máximo por explotación, administración, amortización, dividendo, etc., etc., de 53,50 pesetas, resulta que sus gastos totales por tonelada de hulla para obtener productos por 175,72 pesetas, ascienden a 69,50 más 53,50; total, 123 pesetas. Por lo tanto, puede abaratar, sin pérdida, en cada 675 kilogramos la diferencia entre 175,72 y 123 pesetas; total, 50,72 pesetas, y, por consiguiente, venderlos a 53,50 pesetas, en vez de 104,22, a que ahora los vende.

Queda demostrado que puede vender la tonelada, sin pérdida, a 79-80 pesetas. Exagerando los cálculos a favor de la Compañía, podríamos llegar a las 100 pesetas en tonelada como precio máximo, es decir, 50 por 100 más barato que el precio actual.

El abaratamiento del cok se deberá a la plausible iniciativa del diputado Leopoldo Romeo, y ya que otros no lo hayan hecho, se permite felicitarle, en nombre del vecindario, el periodista

JUAN DE ARAGON

CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió a los financieros franceses que estudian en España las principales fuentes de riqueza.

Fueron presentados al Monarca por el embajador francés.

Ha llegado a Madrid, procedente de Lisboa, el antiguo agregado militar de la Embajada de Francia, M. Paris. Su primer acto ha sido complimentar a S. M. el Rey. En breve saldrá para París.

Más de diez horas estuvo recibiendo anteayer en audiencia S. A. la Infanta doña Isabel a centenares de personas que fueron a felicitarla por su santo.

Durante el día de ayer se ha inundado de flores su Palacio. La Reina doña María Cristina le ha enviado una corbela de orquídeas, camelias, rosas y claveles.

En muchas horas de la mañana formaban cola los que iban a firmar en el álbum de felicitación.

Toda la Familia Real ha almorzado en el Palacio de la calle de Quintana. Su Alteza sentó a su mesa a sus sobrinos los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, hijos mayores de D. Carlos de Borbón. La Infantita doña Isabel celebra, pues, su día al lado de su tía, la popular Infanta.

LA COMPAÑIA DE MADERAS. Madrid (Argüeso, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

LA PARALISIS INFANTIL

La Inspección general de Sanidad ha publicado un interesante folleto acerca de la «poliomielitis aguda» ó parálisis infantil.

Dispuesta dicha Inspección a emprender una campaña sanitaria en España contra la mencionada enfermedad, precisa en primer termino formar una estadística oficial que abarque desde las grandes ciudades a las pequeñas aldeas, y a este fin, por el referido centro oficial, se ha enviado a todos los inspectores municipales de España un cuestionario para la recopilación de la estadística deseada.

La medida adoptada recientemente en España de la declaración obligatoria de los casos de parálisis infantil fué implantada en Alemania y Austria en 1909, en Francia en 1911, la impuso Suiza en 1914 y posteriormente en otras naciones.

Las últimas epidemias registradas fueron en Dinamarca, Suecia y Noruega en 1905; Holanda, 1906; Estados Unidos, 1907; Austria, 1908; Alemania é Inglaterra, 1909, y Francia, 1910.

Las naciones menos castigadas fueron las del Mediodía de Europa, entre ellas Italia, España y Portugal.

El folleto de que nos ocupamos tiene, además de la formación de la estadística para conocer con exactitud la extensión del mal, a proponer la adopción del remedio, divulgando el conocimiento de las múltiples y variadas formas sintomáticas que puede adoptar la enfermedad denominada «poliomielitis aguda», de la que la clásica parálisis espinal infantil representa el tipo más frecuente, pero no el único.

Contiene el folleto un brillante prólogo del doctor Martín Salazar, y un estudio sobre esta enfermedad del doctor Fernández Sanz, que constituye una verdadera monografía, breve, clara y perfecta, de cuanto hoy se sabe sobre la parálisis infantil.

LAS HACIENDAS LOCALES ASAMBLEA DE ALCALDES

Ayer tarde se ha celebrado en la Casa de la Villa una fiesta en extremo simpática, organizada en honor de los alcaldes que han concurrido a la Asamblea de Haciendas locales.

El alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, ha obsequiado a los referidos alcaldes con un té y un concierto en la Casa de la Villa.

La escalera y el «hall» hallábase adornados con palmeras y jarrones con crisantemos, rosas y claveles, ofreciendo un bello golpe de vista.

En la tribuna pública del salón de sesiones se situó la Banda Municipal, que, bajo la acertada dirección del maestro Villa, interpretó un selecto programa de música genuinamente española, de Giner, Bretón, Larregla, Albéniz, Barbieri, Veiga y Caballero, cuyas obras fueron muy aplaudidas.

El té se sirvió en un salón inmediato a las salas de Comisiones.

FIRMA DE S. M.

El Rey firmó anoche los decretos siguientes:

PRESIDENCIA.—Decreto declarando que no ha lugar al recurso de queja elevado por la Sala de vacaciones de Madrid contra el alcalde de Fontiveros.

—Resolviendo la competencia administrativa entre el gobernador civil y el delegado de Hacienda de la provincia de Barcelona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a su instancia a D. José Millán Astray.

—Nombrando arcipreste de Tuy a un canónigo de la misma catedral.

—Varios indultos.

GOBERNACION.—Jubilando por edad y concediéndole honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, a D. Mariano de Bartolomé é Hidalgo, jefe de Centro de Cuerpo de Telegrafos.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Miguel Rigalt, ex diputado provincial por Valencia.

—Ídem ídem a D. Juan Guadalufac, ex alcalde de Algeciras.

—Autorizando al ministro para anunciar a concurso el contrato de arriendo de locales con destino a Jefatura de la Policía gubernativa y dependencias del Cuerpo de Seguridad y del de Vigilancia en Sevilla.

—Aprobando el concurso para el arrendamiento de un edificio en Las Palmas, con destino a la instalación de la Delegación del Gobierno en la isla de Gran Canaria.

—Concediendo a la villa de Cazalla de la Sierra, provincia de Sevilla, el título de ciudad.

—Modificando las disposiciones segunda y cuarta del decreto de 3 de febrero de 1911.

FOMENTO.—Jubilando a su instancia al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, D. Pelegrín Sans Carbonell.

—Ídem ídem al inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, presidente de la Junta consultiva agronómica, D. Ramón Gil Gómez.

—Nombrando en ascenso de escala, ingeniero jefe del Cuerpo de agrónomos, a D. Luis Sisternes Moreno.

—Ídem presidente del Consejo de Obras públicas, a D. Vicente Ruiz Martín.

—Ídem en ascenso de escala, inspector general, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, a D. Francisco Hernández de Tejada.

—Ídem ídem en ídem, ingeniero jefe de Caminos, a D. Salvador Pérez Laborda.

—Ídem ídem en ídem, ingeniero jefe del

Cuerpo de Caminos, a D. Justo Ruiz Moyano. GUERRA.—Proponiendo a los coronales de Infantería, D. Roberto Gavila, D. Prudentio Regoyos y D. Antonio Fernández Barreto, y tenientes coroneles de la misma Arma, don Mariano Bretón, D. Manuel González González, D. Domingo Suárez Madariaga y don Santiago Zumel para el mando de las zonas de Valencia número 19, Albacete número 24 y Burgos número 37, y de los batallones cazadores de Barcelona número 3, Tarifa número 5, Lanzarote número 21, y Arapiles número 9, respectivamente.

MARINA.—Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato, al médico segundo D. Luis Figueras Ballester, para ocupar la vacante por retiro por edad del médico mayor de Sanidad de la Armada D. Luis Carbo.

—Ídem a sus inmediatos empleos del teniente de navío D. José Gómez y alférez de navío D. Francisco de la Rocha, por vacante reglamentaria, producida por pase a situación de supernumerario del capitán de corbeta D. Ramón Rodríguez Navarro.

—Ascenso a sus empleos inmediatos al comisario D. Angel Suances, contador de navío D. Manuel Estrada y contador de fragata D. Victoriano Ibáñez, para cubrir la vacante por retiro forzoso por edad, del comisario de primera D. Miguel Trigo.

LOS TEMPORALES

El servicio telegráfico.

Desde el primer momento, la Dirección de Telégrafos se preocupó de las grandes averías ocasionadas por los temporales. En todas las secciones han continuado los trabajos de reparación de las líneas.

Con Andalucía se ha funcionado ayer bien. El servicio con Barcelona se normalizó completamente, transmitiendo ya con cuadruplicados. Las líneas del Norte estaban ayer muy mal.

Las mayores averías se han producido entre Astorga y Monforte.

El servicio con Valencia era ayer también muy irregular y se ha mejorado bastante el de San Sebastián, lográndose aliviar un pool la aglomeración de despachos con Francia.

Los trabajos realizados con toda intensidad permiten esperar que en el día de hoy esté normalizada la comunicación telegráfica en toda España menos en el Noroeste, aunque se hacen esfuerzos para que también suceda así en esta región.

Los mayores deterioros de las líneas han sido causados por las caídas de árboles.

El número de postes derrumbados ha sido extraordinario.

LOS PARIAS

Una vergüenza nacional

Los maestros interinos de las escuelas nacionales tienen 500 pesetas de sueldo al año con los descuentos consiguientes, lo cual arroja un efectivo de 1,33 pesetas al día. Y esto, que constituye un verdadero padrón de ignominia para la cultura nacional, se agrava extraordinariamente cuando se trata de maestro interino de las escuelas nacionales de la corte de España, porque los profesores interinos que sirven fuera de Madrid tienen, además del mencionado sueldo, los emolumentos legales, como son la casa-habitación, gratificación de adultos y, en algunas localidades, retribuciones de los niños. En Madrid, ninguno de estos emolumentos percibe el desdichado maestro interino.

El Ayuntamiento de Madrid les niega la consignación por alquiler de casa, contraviniendo a lo mandado por la ley de 1857 y a toda la legislación dictada hasta la fecha, que concede a los maestros interinos ese derecho. La enseñanza en Madrid es absolutamente gratuita; las familias que mandan sus hijos a las escuelas oficiales son las más pobres é indigentes. Toda gratificación ó premio por este concepto son nullos.

En Madrid no tienen gratificación de adultos gran número de maestros propietarios; mucho menos la tendrán los interinos.

Quedan reducidos en la capital de España, centro del lujo y de la ostentación, a vivir los maestros interinos con la indicada erenta diaria de 1,33 pesetas, que no alcanza a satisfacer las más perentorias necesidades de la vida.

Considere la opinión pública si lo expuesto no constituye una vergüenza nacional, que es necesario que desaparezca.

UN MAESTRO INTERINO

DE LA ESCUELA NAVAL

LOS NUEVOS ASPIRANTES

Han terminado los exámenes de ingreso en la Escuela Naval militar, que venían verificándose en el ministerio de Marina.

Han sido aprobados 43 opositores de 128 que acudieron al concurso.

Corresponden las 40 plazas que se habían de adjudicar a los señores siguientes:

D. José Morante, D. Indalecio Núñez, don Fernando Romero, D. Juan A. Garat, don Fernando Bustillo, D. Enrique López Diez, D. Enrique de Guzmán, D. Francisco Parga, D. Ricardo Benito, D. Carlos Navarro, D. Juan Díaz, D. Eduardo Montero, don Manuel Antón, D. Guillermo Calderón, don Juan García de la Mata, D. Manuel Gener, D. Gabriel Antón, D. Tomás Alvarogonzález, D. José María Barón, D. José Lara, D. José Ramos Izquierdo, D. Juan Pasquín, D. Amrosio Ristori, D. Rafael Fernández de los Ríos, D. Antonio de Amusatégui, D. José Hernández, D. Jaime Segalerva, D. Antonio Hernández, D. José Pérez, D. Ricardo Castavate, Ollag, D. José Pérez, D. Vicente Socorro, D. Federico López, D. Antonio de Aguilera, D. Felipe García, D. Joaquín Valera, D. Francisco Carrasco, D. Luis González Ubieta, D. Francisco Alférez y D. Ramón Rodríguez.

EL PROBLEMA DEL DIA

Los obreros piden pan y trabajo

Se acuerda la huelga general en toda España

La manifestación

No se aplaza.

El agua que durante la noche y primera hora de la mañana cayó insistentemente hizo temer que la manifestación se aplazara; pero, al fin y al cabo, integrada por elementos acostumbrados a toda inclemencia, no iban a asustarse por gota más ó menos.

Algunos, como Besteiro, se mostraron partidarios del aplazamiento; pero en atención a los delegados regionales se acordó que la manifestación se celebrara, ya que el número presente no podía negar los miles de obreros que representaban.

La manifestación se organiza.

Desde mucho tiempo antes de la hora marcada comenzó a acudir gente a la plaza de la Cibeles y a ocupar los puestos que se les había marcado de antemano a las organizaciones.

A las diez y media se puso en marcha la manifestación.

A la cabeza de la manifestación figuraba un gran cartelón en el que se leía: «Abarataamiento de las subsistencias y trabajo».

La presidencia.

A la cabeza de la manifestación se colocó la presidencia.

Estaba formada por los delegados regionales Acevedo y Llaneza, por Asturias; González Osorio y Suárez, por Galicia; García Quejido, por Extremadura; Gabriel Calleja, por Aragón; Francisco Jordán, por Cataluña y Confederación General del Trabajo; Barceló y Sánchez, por Levante; Florentino García, por Andalucía; Saburit y Maeso, por Castilla la Nueva; Calvo, por Vascongadas; Uriz, por Navarra; Oscar Pérez Solís, por Castilla la Vieja, y Vicente Barrio, por la Unión General de Trabajadores.

Las entidades representadas.

A la manifestación concurrieron representaciones de las 123 Sociedades siguientes, que representan 45.035 asociados:

Arte de Imprimir, Agrupación Socialista, Aserradores á brazo, Aserradores mecánicos, Albañiles El Trabajo, Asociación general de dependientes, Artístico-Socialista, Artículos de viaje, Auxiliares de Farmacia, Agrupación Femenina-Socialista, Asociación de periodistas, Artículos de piel, Ateneo Obrero, Barnizadores de estuco, Broncistas, Carpinteros de taller, Carpinteros de armar, Casas Baratas, Constructores de carruajes, Camareros, Constructores de Mimbres, Curtidores, Carboneros, Colocadores de pavimentos, Confiteros Dulce Unión, Cooperativa Socialista, Cocheros La Unión, Comisión de bases de abañiles, Cooperativa de Cocheros, Constructores de camas y colchones de hierro, Conductores de Carros, Colchoneros, Desmontistas, Dependientes de aves y caza, Dependientes de carnicerías, Dependientes de sosterías, Dependientes de vinos y licores, Dependientes de Pompas fúnebres, Decoradores en papel, Estuquistas, Embaldosadores, Empedradores, Escultores decoradores, Encuadernadores, Estucadores á la catalana, Escuela Nueva, Escuelas laicas, Ebanistas y similares, El Glutén.

El Obrero Gráfico, Escultores de Ornamentación, Escuela de Aprendices Tipógrafos, Fábrica de Tabacos, Fotógrafos, Fumistas, Gas y Electricidad, Grupo Previsor de Ebanistas, Grupo Cooperativa de Carruajes, Herradores, Impresores, Jardineros, Juventud Socialista, Joyeros, La Unión Culinaria, La X Sociedad de socorros, Litógrafos, Lavanderas y Planchadoras, La Tijera, La Unión Ultramarina, LimpiaBotas, Moldeadores en Metal, Marmolistas, Montepío de Pañaderos, Mutualidad Obrera, Modistas, Montadores de Calefacción, Mozos de Plazas y Mercados, Mozos de Cuerda, Mozos de Fábricas de Harina, Machacadores de Piedra, Moldeadores en Hierro, Obreros en Hierro, Obreros en Pan Francés, Oficiales Sastrés, Pañaderos Candelistas, Profesiones y Oficios Varios, Pastas para Sopa, Pan de Viena, Partidores de Leña, Peones en General, Peluqueros y Barberos, Pintores Decoradores, Potos, Profesores Racionalistas, Peleteros, Plateros, Portlandistas, Repartidores de Periódicos, Repartidores de Pan, Repartidores de Carne, Relojeros, Sociedad de Deportistas, Socorros de la Imprenta, Socorros de Ciegos, Sombreros de Fantasía, Sombreros y Planchadores, Socorros de Camareros, Sastras, Ferroviosos, Sindicato de Tajuña, ídem de M. Z. A., Grupo de M. V. A., Sindicato de M. C. P., Sección de M. C. P., Sindicato del Norte, Sección de M. Z. A., Sección del Norte, Tejeros y similares, Tapiceros, Telistas, Unión Ultramarina Madrileña, Vendedores Ambulantes, Vendedores de Periódicos y Vigilancia subterránea.

La concurrencia.

Se puede decir que ha asistido la plana mayor del partido socialista, de la Unión General y de los republicanos.

En la manifestación vimos á los diputados á Cortes Sres. Castrovido, Domingo, Ayuso, Morayta y Gómez Chaix; los diputados provinciales Sres. Fernández Morales, López Ollas, Merino y García Albertos; los condeales Sres. Anguiano, Besteiro, Largo Caballero, Noguera, Corona, Muñoz Suela, Aguilera y Arjona, Estévez, Afón y Ramos; y á los Sres. Catalina (D. Lucio), Tato Amat y Vega (representando á la Unión republicana), García Cortés, Rives, Reyes, Villena, Almaraz, Gómez Latorre, Lorenzo Benito, Baeza, Lácer, Mata, Palacios y centenares más que no recordamos.

Un incidente.

El piso de Recoletos estaba algo decente, pero en cambio el de la Castellana se encontraba completamente intransitable.

Por este motivo, al llegar la manifestación á la plaza de Colón, tuvo que entrar la gente por los andenes.

Al pasar por frente al hotel del conde de Romanones, un chusco, ó un echadizo, dió algunos; muertes!

Esto dió origen á que se promoviera una ligera confusión, á la que contribuyó un gesto del capitán Salgado.

Afortunadamente, la intervención del señor Blanco apaciguó los ánimos.

Discurso de Barrio.

Al llegar la manifestación ante la estatua de Castelar, el Sr. Barrio, como secretario de la Unión general de Trabajadores, dirigió la palabra al público.

«Hemos llegado—dijo—al final de la primera parte de la gestión. Los organizadores y la Casa del Pueblo han cumplido llamando al alma del pueblo para que se manifestara, y culpa nuestra no es, si no acudieron centenares de miles, y si la clase media, que está también hambrienta como el trabajador, no coopera, como debía, á la protesta por la desdichada administración.

Enarbolarlos la bandera de pan, trabajo y libertad, y esto interesa á todos por igual. Pueblo que no come se depaupera, se embutece, y no puede estar apto para defender el suelo en que ha nacido.

No hay que desalentarse; debemos seguir nuestro camino hasta conseguir el fin propuesto, haciendo cumplir las leyes, mejorando otras.

No vivan tan tranquilos los altos Poderes, porque el hambre es mala consejera, y puede el pueblo, harto de sufrir, saltar las esclusas de la prudencia y tomar por fuerza lo que de grado no le dan.

Disolvervos y á prepararse para otras campañas. Grandes aplausos.)

La manifestación se disolvió tranquilamente, sin que se registrara el menor incidente.

Dice el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez estuvo ayer mañana en el domicilio del Presidente del Consejo, trasladándose después á su despacho oficial, donde permaneció hasta después de las doce, en que abandonó el ministerio para ir al palacio de la Infanta Isabel, con objeto de cumplimentarla.

Hablando de la manifestación, dijo que había sido muy ordenada y que terminó con orden completo.

Hizo notar que no había hecho alarde de fuerza; por lo tanto, no se podrán quejar los manifestantes. Durante el trayecto recorrido por éstos no habrán visto ni un solo guardia.

Se congratula el ministro de que se celebren manifestaciones de esta clase; lejos de deprimirlas y censurarlas, las estimula y las mira con respeto, porque no perjudican al Gobierno, antes al contrario, le favorecen.

Es indudable que para aplicar con toda energía la ley de Subsistencias, es de todo punto indispensable el concurso de la opinión, y en esas manifestaciones, el Gobierno ve el apoyo que necesita; por esto no hará nada por impedir que se celebren manifestaciones como la de Madrid en todas las provincias.

La reunión de anoche.

Anoche, en la Casa del Pueblo se reunieron los Comités de la Unión General de Trabajadores, Confederación General del Trabajo, socialista y delegados regionales.

En la reunión se dibujaron dos tendencias: la pacífica y la revolucionaria. Se declaraban partidarios los menos de que se fuera resultemente al paro, pero sin condicionarlo, y sin fijar fecha de término, y opinaron los más que debía hacerse la protesta por grados, pasando de los mítines y manifestaciones al paro general por un día, que sirviera como ensayo.

Por último, prevaleció este criterio, fijando fecha para la huelga, pero condicionándola al resultado de la aplicación de la ley de Subsistencias y del otorgamiento de la amnistía amplia.

Se acordó facilitar la siguiente nota oficial:

La huelga general

El acuerdo.

Reunidos los delegados de los Comités Nacionales de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, en unión de los de las regiones de las dos Castillas, Asturias, Galicia, Vascongadas, Navarra, Aragón, Levante, Andalucía y de la Federación del Arte textil, han acordado, después de un detenido examen de la situación actual, en relación con las subsistencias, crisis de trabajo y amnistía, organizar en toda la nación un paro general de veinticuatro horas, que se verificará el día 18 del próximo mes de diciembre, como protesta contra el Gobierno si éste no ha resultado en lo que puede y debe hacer para dar satisfacción á las demandas repetidas que la clase trabajadora ha venido reclamando para abaratar los elementos más necesarios para la vida, atenuar la crisis de trabajo y una amplia amnistía para los condenados por delitos políticos.

El acuerdo se tomó por unanimidad, después de haber oído el informe de los delegados de las respectivas regiones.

Se resolvió igualmente visitar hoy, á las doce, al Presidente del Consejo de Ministros para transmitirle estos acuerdos y pedirle el indulto de los presuntos reos de Cenicero.

También se acordó celebrar hoy lunes, á las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo, un grandioso mitin para dar á conocer las razones que se han tenido para tomar las resoluciones copiadas.

En este mitin hablarán los delegados regionales, y se invita al acto la asistencia del pueblo en general.

Lo del cierre

Unión Ultramarina Madrileña.

Recibimos la siguiente nota de esta Sociedad: «Muchas han sido las firmas recogidas por los dependientes de ultramarinos, pastelerías y similares entre los patronos de dichos gremios dando su conformidad al cierre de sus establecimientos á las nueve de la noche.

Creemos que los que no han sido visitados todavía por la Comisión nombrada al efecto no opondrán obstáculos á una mejora de cuyos resultados se beneficiarían tanto los patronos como los dependientes.»

El mejor regulador de las embarazadas, para llegar á un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

EN EL HIPODROMO

Noveno día de carreras.

Con una tarde bastante fría se corren las pruebas anunciadas.

Asisten Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, Sus Altezas los Infantes D. Carlos, doña Isabel y D. Alfonso de Borbón y la Princesa de Teck.

Primera carrera.—Premio Aranjuez (Handicap): 1.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Corren «Titania», «Chispero», «Mimo» y «Ventre».

Ganan: primero, «Titania», del marqués de Villamejor; segundo, «Ventre», de la yeguada militar; tercero, «Mimo», del conde del Rincón.

Tiempo: 1 minuto, 10 segundos y 2/5.

Segunda carrera.—Premio Manzanares (Selling Handicap): 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.600 metros.

Corren «Pepito», «Skunce», «Souvenir d'Exil», «Dinette» y «Marcella», ó sea todos los inscritos.

Llegan: primero, «Marcella», del conde de la Cigera; segundo, «Dinette», también del conde de la Cigera; tercero, «Souvenir d'Exil», del duque de Toledo.

Tiempo: 1 minuto, 53 segundos y 4/5.

Tercera carrera.—Premio Favorita (mixta): 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.400 metros.

Corren «Miss Mary», «Anglo-Saxon», «Dante», «Pripón III», «Maasky», «Ara», «Wonderland», «Roi de la Lande», «Wicklow» y «Mr. d'Amerceur».

Llegan: primero, «Roi de la Lande», del duque de Toledo; segundo, «Anglo-Saxon», de San Miguel; tercero, «Mr. d'Amerceur», de Parladé.

Tiempo: 2 minutos, 50 segundos y 4/5.

Cuarta carrera.—Premio Lisbón (handicap): 20.000 pesetas: 15.000 al primero, 3.000 al segundo, 1.500 al tercero y 500 al cuarto. Distancia, 3.200 metros.

Corren «Hey Diddle Diddle», «Le Ritto», «Stanborough», «Epsilon», «Fronton Basque», «Benedictin de Soula», «Lammermoor», «Pantagruel», «Fil d'Ecosse», «Crash», «Rockland», «Valencia», «Verdun», «Ecu de France» y «Babieca».

Ganan: primero, «Rockland», del marqués de Martorell; segundo, «Fil d'Ecosse», del conde de la Cigera; tercero, «Benedictin de Soula», de Monnier; cuarto, «Hey Diddle Diddle», de Niguet.

Tiempo: 3 minutos, 52 segundos y 4/5.

Un accidente.

Durante la cuarta carrera sufrió una caída el «jockey» Auge, que montaba el caballo «Fronton Basque».

Se produjo una contusión en la rodilla derecha.

Quinta carrera.—Premio Karakouli (vallas-handicap): 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 3.000 metros.

Corren «Scapin», «Mohéli», «Berlingot», «Sandusky», «Papelotte» y «Cadet la Peñ».

Llegan: primero, «Mohéli», del marqués de Martorell; segundo, «Scapin», de Theze; tercero, «Berlingot», de Aldama Milans del Bosch.

Los domingos 26 de noviembre y 3 de diciembre próximos, carreras de saltos (vallas y steeple).

S. DE L.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS CAPES DE CAMARERAS

Cierre de siete establecimientos.

En la Dirección de Seguridad se reciben constantemente quejas de escándalos producidos en cafés servidos por camareras, algunos de los cuales se dedican á fines completamente distintos del comercio á que parecen destinados.

El Sr. La Barrera dispuso que se efectuara una inspección que ha dado por resultado el cierre de siete establecimientos.

El resto de ellos tendrán que ser puestos en las condiciones debidas, pues de no hacerlo así, antes de primero de año serán cerrados.

Hace dos años sólo existían en Madrid diez ó doce cafés de camareras, pero se han ido estableciendo después multitud de ellos, con gran escándalo público.

La medida ha sido muy bien acogida.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

LA SEMANA LITERARIA

ANTONIO MACHADO

Recuerdo á Antonio Machado, el grave cantor de Soledades, tal como era en los días más nuevos de su juventud y de la mía, y lo veo yo con ese aire pensativo, con ese largo gesto vago que muchos, al verle hoy, tomarán por una dádiva del tiempo, por un atributo de la edad que maduró lentamente. Pero ese gesto de indiferencia grave, de amplia concesión al destino, que parece conjurar y detener los dardos de todas las aljabas mitológicas; ese gesto de madura edad fué también el gesto juvenil del poeta. En nuestro coro de inquietud estética y sentimental, en nuestro ayer de anhelos por nuevas fórmulas de arte y nuevas auroras intactas, él fué semejante á un hombre milenario y simbólico que ha visto al sol perenne encenderse en rosas fugitivas. El tuvo siempre el gesto silencioso del que sueña y recuerda en el extremo más pulcro del banco de las pláticas, mientras oye de nuevo palabras antiguas y ve ponerse á lo lejos al sol, que siempre torna. El fué ya en aquel tiempo juvenil de expectativas el hombre que recuerda y sólo retornos infalibles aguarda. Fué ese hombre simpático, solemne y triste que él ha descrito tantas veces con ternura fraternal en versos que son como un abrazo grave; el hombre que calla y medita, y dice acaso sus apartes sentenciosos en el fondo de una diligencia ruidosa de cascabeles ó de una trepidante taberna de sábado, llena de gritos y de gestos.

Evoco la imagen del poeta y surge ante mí silencioso y extático como una presencia lunar. Como una luna dorada ó como un claro sol de invierno, era él entre nosotros; como una gran luz callada era él. De este amigo que estaba entre nosotros, sobre los asientos del descanso ó á lo largo del camino de la inquietud, apenas si recordamos alguna palabra definida; él ha sido entre nosotros el silencio, y sólo en sus versos ha cantado. Con ese gesto grave que hoy le veis, y que le daba un aire de primogénito en nuestro coro juvenil, él ha subrayado nuestras palabras y les ha dado su ponderación y como una salvaguardia paternal ante el porvenir. Pero á nuestro gárrulo verbo, rara vez le dió hermanos élficos. Así, nada trivial ni liviano recordamos de él, y parece un poeta que siempre hubiese hablado con la dignidad del verso. Silencioso y soñador, voluntariamente desvanecido, borroso como un sueño, con su aire antiguo y noble, distraído y lento, con ceniza sobre las solapas, con líneas antiguas en el traje, con el aire de un hombre que no ha dormido nunca ó duerme todavía, y para el que no existen los espejos mas que como fuentes encantadas y adivinatorias, Antonio Machado, mientras los demás hablan ruidosamente sobre los divanes ó á lo largo de ese camino que los domingos nos lleva al Santuario de Juan Ramón—camino en el campo, donde tiembla lo verde y faldas de mujeres pobres se abomaban festivamente—, calla y sueña.

Calla y sueña y recuerda y va forjando ya esos versos de sus Soledades, en que la idea de retorno está tan evidente y las galerías de los sueños muestran tan á las claras sus curvas tenebrosas. Estas galerías misteriosas él las ha recorrido todas hasta perderse en ellas, sin salir ya nunca enteramente de su dédalo; y de ellas extrae esas visiones sibilinas y enigmáticas, llenas de profundo sentido, expresadas en estrofas frías y recias como estalactitas. Porque este poeta meditativo y sereno, es un poeta clásico, cuyos versos florecen con la cuajada dulzura de los frutos tempranos de primavera fuerte. Entre los vagos y sutiles poetas de su edad que construyen sus rimas retorcidas y vanas sobre los giros de las libélulas, y á semejanza de las leves y grandes flores que flotan sobre el agua, Antonio Machado cuaja sus versos en granos duros y los encierra en cascos fuertes, como los de las granadas. Antonio Machado es un poeta clásico por la forma y por la equilibrada nobleza de los anhelos líricos; un poeta clásico que, como Ruben á veces y como Juan Ramón en sus más puros éxtasis, acierta á encontrar en la montaña de los modernos sueños la vena clara y fría de los antiguos mármoles. Así como Manolo, el poeta fraterno, es toda la modernidad en el lirismo y en la forma—también el único que ha condensado su sutileza primitiva y su romanticismo ultrarromántico—sin padecer la reacción clásica de Villaespesa y Juan Ramón, que parte en dos mitades la obra de estos poetas y divide en dos zonas sus líras, al modo que con claro zodiaco parte la vida juventud—si Manuel Machado es todo lo moderno y brilla y aletea como la llama más larga y fina de una gran hoguera, alimentada con sutiles leños, y tiembla y pasa como la más fugitiva gracia alargada en escorzo, por sobre los atributos en el fondo del iris de la última escuela literaria, Antonio Machado es desde su primer libro un clásico, y depuradas de nuevo por el hábito fresco y la mano sutil de este renacimiento, vuelve á ofrecernos, más finas y espirituales, como curvas de vides enroscadas á nuevos tirso de primavera, las antiguas líneas acopadas y prietas de las florestas clásicas.

Antonio Machado es, desde su primer libro Soledades (1903), un poeta clásico, que puede dialogar dignamente con Fray Luis de León y con Góngora, á la sombra de los eternos laureos. Los críticos que reprochan á la nueva pléyade la alocaída licencia de sus rimas, la prodigalidad de sus gracias claudicantes, la bájica inseguridad de sus estrofas, semejantes á menadas que han bebido un vino hervoso; los críticos que se indignan con patética iracundia ante un verso mal medido ó ante una nueva combinación prosódica, pueden descansar de sus indignaciones en este libro clásico, en el que las claras castañas fluyen con ritmo entero. Soledades—no hay que pensar en Góngora?—es un libro algo extraordinario en aquella época (1903); un libro sin retorcimientos ni extrarrogancias, con todas sus partes vaciadas en los nobles

moldes clásicos, con hipérbaton y con el clásico anhelo sintético, tan distinto de ese afán de análisis que consume á la nueva generación y disloca sus formas líricas; el anhelo sintético que cuaja la sensación menuda y fugitiva en racimos y espigas de fuerte contextura ornamental. Es un libro clásico por su sobriedad y perfección de formas, por la belleza apolínea, por la seriedad de la voz que canta sobre sus versos. Mientras otros poetas de la pléyade se lanzan, con báguica inquietud tras de las apariencias fugitivas, y quieren retenerlas en formas que guarden la imprecisión y la vaguedad del tránsito ligero pugnando por crear así una nueva escuela literaria, y abandonándose á un ímpetu frenético que los estrellará contra los muros últimos de la claridad léxica y los posturará ante ellos como sempiternas caridades, Antonio Machado se consagra á la exaltación de lo que perdura, lleno de un noble sosiego en la esperanza de los retornos, y en la ancha colina apolínea, florecida de paz sobre los infernales volcanes. La sensación, tema y contenido de la nueva escuela, no es en él mas que el extremo aparente del largo hilo sumido en el misterio. Y él sabe extraer el otro extremo perdido en las profundidades misteriosas y sabe devanar con mano cauta los velos de ilusión tejidos de esta urdimbre.

¿En qué abolidos misterios érficos se ha iniciado este poeta, que tiene pupilas de vidente y manos cautas de pescador maravilloso? Todo este libro de Soledades está llenado de visiones extraordinarias. La idea del retorno inexorable—que está en Nietzsche y en los Vedas,—el recuerdo de otras existencias—nostalgia y presentimiento en Pitágoras y en Platón,—anhelo de un reposo perfecto sobre el último plano, sentimientos pánicos de penetración con la naturaleza, como anhelos de antiguos ritos érficos, que son vividos ahora entre los últimos poetas franceses, forman la miel secularmente elaborada que colma estos líricos álveos. Y además, esos ritos de los sueños, esas galerías de los sueños, que nos abren la vía hacia lo más recóndito y tenebroso de las apariencias y nos muestran la vida en sus más fríos espejos. Misterio es el alma de este libro, en el que cada estrofa tiene un sentido evocador y una resonancia del otro país, como voces dadas al confín de los dos mundos. Y una nébulas de misterio, semejante á la niebla de incienso que vela los altares de mármol y los haó sutiles, vela aquí la sobria perfección clásica del estilo.

Con este primer libro se reveló Antonio Machado como un poeta simbolista, que posee también la perfección parnasiana, con un romántico que sigue la última evolución de la escuela, como un vástago de ese romancismo viril de Goethe y Byron y Espronceda, que tiene su precedente remotísimo en Job, y cuya eterna preocupación es el problema del destino humano. Antonio Machado es un poeta de interior, para el cual el fenómeno de conciencia tiene más importancia que el espectáculo exterior y que más preferentemente se inclina hacia los opacos cristales interiores que á los brillantes y diáfanos cosmoramas externos. En la feria humana, bajo las bengalas deslumbradoras y entre las músicas ruidosas, él camina callado, consigo mismo, sintiéndose vivir y envejecer. Dijérase que fue un hombre siempre adulto, nunca niño mai que en el recuerdo y que siempre tuvo una voz grave. Toda frivolidad está lejos del severo ámbito de este espíritu, y la mujer liviana, vestida de lentejuelas, que turba los más graves sueños, no cruza nunca por esta zona grave. Antonio Machado es el poeta hombre, que habla en el tono admonitorio de nuestra conciencia y no canta en las gárrulas fiestas de la poesía. Hay poetas siempre niños, que hasta la última edad conservan la gracia aturrida y la vana voz ligera que canta el los festines. Antonio Machado ha sido desde el primer momento un poeta adulto, de voz grave y de rostro serio.

Por eso sus formas líricas son tan sobrias y parcas, y tienen una concentración tan absoluta y un sosiego tan clásico. Y por eso cada una de sus palabras tiene un sentido tan profundo y tan largo poder evocador. De todos nuestros poetas actuales, es acaso aquel de quien se recuerdan más estrofas, aquel cuya voz amiga nos desvela más seriamente en la noche con ese calorífico que nos advierte del tránsito. El ha dado forma perenne y definitiva á nuestra inquietud en estrofas como éstas, que se recuerdan siempre: Y algo que es barro en nuestra carne siente—la humedad del jardín como un halago (Soledades); él nos ha mostrado «la tarde clara y amplia como el hastío» (Íbidem), la clara tarde en que nuestra alma, ávida de epifanías, se consume; él nos ha hecho atentos: En las visperas lentas—cuando suenan más dulces las campanas—, y blancas nubes su vellón esparcen—sobre la cumbre azul de la montaña— (Íbidem); él nos ha prometido á cada uno de nosotros—Tú no verás caer la última gota— que en la clesidra tiembla;—vivirás muchos años todavía—sobre la orilla vieja,—y encontrarás una mañana pura,—amarrada tu barca á otra ribera— (Íbidem); él ha cantado por todos nosotros, bajo los almendros—Al pie del árbol florido—me puse á considerar:—juventud nunca vivida—; quién te volviera á soñar! (Íbidem).—Y él apostrofó, en nombre de todos, á la vida, en aquellos versos, que no pueden recordarse sin sentir el temblor de los más grandes misterios: Dije al juglar burlesco:—aún quisiera escuchar tus cascabeles—la última vez, y el gesto de tu cara—guardar en la memoria, por si acaso—te vuelvo á ver, ¡canalla!

La intuición adivinatoria del poeta no puede ir más lejos. En estrofas como las recordadas, la poesía epifánica asume sus más sutiles y serenas voces, y se asemeja á los cánticos de los coros trágicos que en los intermedios advierten á los mortales del sentido esotérico de las luchas entre las apariencias. Así este poeta, en estrofas de una serenidad absoluta, nos inicia en los más inquietantes y trágicos misterios de la vida y la muerte, y nos regala para nosotros, más de una vez, los velos de la ilusión eterna. Esta es la más alta función del poeta, erigido en hierofante de sa-

LOECHES

Pida la botella de una dosis.

Deposito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PENAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE... URGENTE Ofrecen para la venta toda clase de libros antiguos y modernos...

Pruebe usted su suerte en la loteria número 34, calle de Presiados, n.º 33, Madrid.

ABRIGOS DE PIEL NUEVOS MODELOS. GRAN SURTIDO LA VILLA DE PARIS, ATICHA, 97.

PAPELES PINTADOS PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Olavol, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RIO

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES... Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

ORO Y PLATA Platinos, de Ombes, Perlas y Esmeraldas... BANDEJAS repujadas y de servido, cubiertos y demás objetos plata...

CAJAS La Caja que más vende en Madrid, única y garantizada en dorado...

ALFOMBRAS ESTERAS, LISOLEUM Realizaciones y pintas oportunas...

ABRIGOS DE PIEL Capas, mangos, 4 precios increíbles...

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única que por sus grandes extensiones...

ESTERAS Lisoleum; gran derroche precios increíbles...

LA ILMA. SEÑORA D. Bárbara Pérez Carrascosa Viuda de Rodríguez Vitorcos FALLECIO EL DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1916...

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio...

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.

MOLINOS - COMPRO Molinos para moler café, cacao, azúcar...

PAPILETAS de Moxie. 7 y 8, PLAZA, 7 y 8.

ESTERAS Renaras, mangos, capas, abrigos piel...

EL BEUNA ODRADO Reumático, gotoso, etc. que padecen de dolores reumáticos, tienen...

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIBIGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

RELOJERIA MAURER Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid. Ofrece a su distinguida clientela su nuevo reloj suizo de precisión...

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS...

Tabletas Digestivas MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbon vegetal.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPROVISIONNEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Casa Ondátegui. Montera, 36. Blusas.-Equipos para novia.-Batas.-Medias.-Ropa blanca.-Guantes.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio...

ESPECIFICOS Arto de comprar específicos nacionales y extranjeros...

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

HOSPEDAJES Deseamos alojamiento en familia. Santa Agueda, 4, 3.º

Don Manuel Caviglioli y Manau XV ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Consejero del Monte de Piedad, Falleció el día 20 de noviembre de 1901

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

MANICURA Servicio Manicura, Trabajo comedido. En mi gabinete...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción...

OPERTAS Y DEMANDAS Deseamos comprar específicos nacionales y extranjeros...

FLATOS
GAS
GASTRALGIA
DISPEPSIA
SIASIS
VOMITOS
MALAS DIGESTIONES

**PASTILLAS-ANTIACIDAS
JEBA**

COMP. Fosforo, magnesio, amonio y sodio.

IND. Dolor de estomago (gastralgia)
Flatuosidades, dispepsias, vomitos
malas digestiones &&

PRECIO, 5 PESETAS

25 Años de constante éxito

M.P. Brocona

*- ¡No te tengo miedo!
las pastillas "JEBA", me
ponen á cubierto de tus
feroces acometidas.*